
G»

ha»l

Co
lék

|rus!'f
ha*«

lellnt«

bzjegj

payton.
törvé- 

tien ré-

plml ét

B. Rr>
b gyeke»
ig bár

Imii ok­

in, N. J 
telkek

ho.00

lőtte
lénzt 
[íté­

lne lj

HJELEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN Szerkeszti: SINGER MIHÁLY. EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT

Évfolyam. :!7. szám. NEW YORK, N. Y„ PASSAIC, N. J-, PITTSBCRG, Pa.. 1PÉNTEK, 1ÜIIS. MÁJCS S-áu. X". Year. No. 37.

SflJTD-EGYESÜLETüNK.
AZ I MSÁGIKÓK TÖMÖRCLfiSE TÖMÖRÍTI A MAGYARSÁGOT.

I.;i|nmk előző szamában hírt adtunk 
: . lmgy az amerikai magyar ujság-

, ogyosii let be tömörültük. E jeleit 
-yomiink más helyén közöljük az iwr- 

H Mut/j/ar Síi jto-i i/i/exiih 7 alapsza­
vait. Kz alapszabályok azt moml- 

. 1: I merikai 1/ni/i/nr Sn jhilli/i/i
- ,irj ezélja: m iiiiirrikai mni/i/nr ujxéu:

. * h l:inh h/énel: fentartáxa. n textil-
■ li szellem ’ rejt n i u közréleniéni) ini- 
■ohisn. hli/juiIllik rrkiilrsi is mii/ni/i

arnlixe. i x iiiiiiili n iiiniii/iir kiizénlek 
‘S'l/is felkarolása.

odahaza és másutt is a sajtó nmnk/i-
- : ti a U t ömörü lése tisztán az újság ivók­
nak családi ügye, mely nem tartozik a 
ki izónségrv.

\z amerikai magyar újságíró az é> ol- 
I. I sí )ki>zönségév(‘l egészen más viszony - 
mii vau. Az amerikai magyarság any­
ut ira összeforrott az ő újságjaival. 

M újságot és közönségét alig lehel. 
g szabad elválasztani egymástól. ,\ 

sík künn a bányákban, a kohók melle11 
dolgoznak s a világtól majdnem telje­
sen el vannak zárva, csakis újságjaik 
úján tartják fenn az érintkezést az 
íiibertársaikkal. Ha valakinek baja 
.ml. az újság segít rajta, az örömét az 

ijság adja tudtára a szét szóródott ma­
gyaroknak. I la egyletet alapítanak.
gvházköz.séget szerveznek, templomot 

• ■pitének, az újságok utján teszik. Az 
egyleti gyűlések, az istenitiszteletek 
idejét az újság adja tudtára az egylet 
vagy egyházközségi tagnak. Szóval az 
amerikai magyar újság nemcsak olvasó­
in vágót ad az olvasóinak, de egyúttal 

közvetít szerepét viszi a magyarok 
közt.

Kz okozza az amerikai magyar újság­
nak és az amerikai magyar újságírónak 
különleges viszonyát az olvasóközön­
séghez. S ennek tulajdonítandó. hogy 
az amerikai magyar újságírók tömörü­
lés,. egyaránt fontos az újságíróra néz­
ve is, az olvasóközönségre is.

Mert be kell ismernünk, hogy az ame- 
’ ni magyarság széthullásának egye­
düli okát abban kell keresnünk, hogy 
:;/ újságíróknak mindegyike másfelé 
húzott. I la az egyik újság felvetett egy
■ 'Zmél. a másik újság már csak azért 
' ■in támogatta, mert az a másik újság 
szülte s ennek következményeképpen

■ iga a magyarság is annyiféle eso- 
i ionokba szakadt, ahány féle újságot ol­
vasott.

Hogy csak egy példát említsünk. Itt 
van az Amerikai Mii f///a r Hzöretxéi/. 
Van-e ember, aki azt merné állítani, 
hogy ez a Szövetség felesleges, hogy 
nem kell a magyarokat egy táborba 

uni.’ S mégis, miért nem bírt a Kzö-
■ Iseg mindeddig arra a tekintélyre és 

hatalomra szert tenni, amelyre az itt“-
inagyarság számarányánál fogva 

sz"i-| tennie kellett volna ? Pusztán 
azért, mert eddig egyes újságok tartoz- 

odoan viselkedtek a szövetséggel szem 
Ik-ii.

In van a new yorki magyar szintar- 
'IIlat, mely oly csúfos veget ért. \ itn-n 
ember, aki azt merné mondani, hogy 
'■ künk itt az idegenben nincsen éget i 
szükségünk a színházra mint hazafias 
os kultúrintézményre? S van-e ember, 
a vi azt akarná elhitetni New Yorknak 
'Z.áz.ezernél több lélekre menő magvar- 
■••agáréd, hogy nem képes, vagy nem 

ír egy színházat fentartani.’ NIi**rt 
k"lleit hát a színtársulatnak mégis ki­
es vergődések között elbuknia .’ I sak- 
' azért, mert a magyar újságírók nem 
.irolták fel egyöntetű lelkesedéssel a 

színház ügyét.
Most, hogy az újságírók szövetkez­

tek. ez nemcsak az egyének szövetkezé­

sei jelenti, de jelenti egyúttal az esz­
méknek szövetkezését is. Minden esz­
mét. mely az amerikai magyarság kul­
turális. erkölcsi és anyagi érdekét van 
hivatva előmozdítani, az amerikai ma­
gyar újságok ezentúl egyesitett erővel 
fognak szolgálni s mivel erőiket egyesí­
tették. diadalra vinni.

Azért mondottuk, hogy az Amerikai 
Magyar Sajtó-Egyesület létesül lése egy­
aránt fontos az újságíróra nézve is, a 
magyarságra nézve is. S talán a ma­
gyarságra nézve még fontosabb.

Mi szívből üdvözöljük ezt a mi egye­
sületünket. Hisszük, hogy olvasóink­
nál hasonló fogadtatásra talál.

A JÓZAN ÖKi'LT.

TIhiii' llarri/l kixziiitiitHtmii akarják.

Az igazságszolgáltatást pénzzel sehol 
sem játszhatják ki könnyebben, mint 
az Egyesült Államokban. Szomorúan 
bizonyítja ezt Thaw Harry esete. < 
vasóink emlékeznek erre a szeuzáczio- 
nális ügyre. A pittsburgi milliomos le­
lőtte White Stanford építészt. Elfog­
ták, el is Ítélték. Pénze lévén, kierő­
szakolt egy aj tárgyalást. Ezen az ügy­
védek azt igyekeztek bizonyítani, hogy 
Thaw a tett elkövetésekor őrült volt. 
tehát a gyilkosságért nem vonható fele­
lősségre.

Az esküdtek elfogadtak az érvet, 
Tliawí felmentették, de mint őrültet az 
állami tébolyda ban helyeztettek el.

Thaw néhány hete vau csak a téboly­
dában. de pénze máris dolgozik. í gy- 
védjei szabadlábra való helyezését kö­
vetelik azon az alapon, hogy Thaw 
most imti' épelméjű. Megindították a 
tárgyalást, kierőszakolták Thawnak a 
tébolydából való kibocsátását, hogy ez 
a j per eldőltéig „bírói felügyelet" alatt 
a szabadságot élvezhesse.

Semmi kétség benne. Thaw Harry 
rövid időn belül szabad ember lesz. A 
pittsburgi milliók jól dolgoztak. II; 
White Stanford gyilkosa szegény em 
her lelt volna, a sing singi hóhér mát 
rég kielégítette volna rajta a földi igaz 
ságot.

K É S fi S.

(i I III Öl'I X II .Iteréuulorhí“ iii/iniiilá- 
jiihan.

elküldte a müveit államokba, ahonnan 
azok a művelődés sok tényezőit hozlak 
magukkal vissza hazájukba. A mai kor 
igényeinek megfelelő számos iskolát 
alapítottak s oly tanokat vittek a nép 
közé, amelyek alapján egy uj Klíma fog 
felépülni. Átalakítják a kormány- 
rendszert is, uj, a jelen kornak megfe­
lelő törvényeket hoznak. Khinn hala­
dásának legbiztosabb jelét abban talál­
ja a nagykövet, hogy a khinai sajtó ha­
talmasan fellendült. Negyven év előtt 
még alig ismertek Khiuahan újságot, 
mig most virágzó sajtója van.

A nagykövet beszédét zajosan meg­
tapsolták.

GAZDASÁG |_F0Ji R A D A L 0 M.
ANARKII ISTA-HAJSZÁVAL ÁKAPJÁK ELTAKARNI A VÁLSÁGOT.

N fid EREK ROOSEVELT ELLEN.

X i/olezxzázezcr fékéit puli/ár álláx- 
foi/la/iixii.

A négerek eddig zárt soroltban a re­
publikánus párttal szavaztak. 1 laki­
ból tették, mert a republikánus Lincoln 
szabadította ki őket a rabszolgaságból s 
adta meg nekik a polgári jogot.

Roosevelt Tivadar is sok esetben be­
szédes jelét adta a négerek iránt érzett 
rokőnszenvének olyannyira, hogy sót 
délvidékit maga ellen zúdított azzal.

Most a négerek mégis megharagud­
tak rá. Nem tudják neki megbocsáta­
ni, hogv a néger katonákat tette felelős­
sé a brownsv'llei zavargásokért s bogi 
ezekből kifolyólag feloszlatta a „fékét“ 
ezredet.

Tiszt. Walton Mi híren, egy befolyá­
sos néger lelkész kijelentette, hogy a. 
S00.000 tagból álló néger politikai liga, 
inelv mindig a republikánus partot tá­
mogatta, hűtlen lesz a régi zászlóhoz, 
ha a nemzeti konveticzio Roosevelfet, 
vagy ennek kedveuczr Taftot jelölne.

A fekete lelkész urnák ezt a fenyege­
tését kár volna azonban túlságosan ko­
molyan venni. A konvenczióig még 
sok minden fog megtörténni, ami kibé­
kíti a négereket is, inasokat is.

GVfiMÁNT.MEZOK.

a A nihil ember felfedezi akt i ('aiiudáha n.

Lapunk keddi száma egy napi késés­
sel jelent meg. Ezt a kellemetlen kése­
delmet az okozta, hogy a nagy gép le­
szakadt, mikor éppen nyomlak a lapot.

Azt hittük, hogy a gépet hamarosan 
helyre lehet állítani, de bizony a javí­
tás egv napot, meg egy éjszakát vett 
igénybe.

A hibánkon kívül megesett késésért 
olvasóink szives elnézését kérjük.

KlI INA ÉBRED.

Ilii Tini/ Tani/ iiiifn/kiicct felölrnxáxii.

A washingtoni khinai nagykövet ér­
dekes felolvasást tartott Klímáról a 
new yorki Gartiegie Hallban.

Klíma ébredéséről beszélt a khinai 
diplomata, aki szépen fejtegette, mi­
képp akarják Klímát a nyugati kultur- 
fogalmakhoz mérten átalakítani.

Khiún — mondá a nagykövet, — ma 
már alig nevezhető alvó sárkánynak. 
Már busz év előtt hirdették a külföldön 
élő khinaiák a menny birodalma átala­
kításának szükségességét. Csakhogy 
ők egyszerre akarták a régi rendszert a 
nyugati kulturformákkal felváltatni s 
igy fáradozásuk természetesen meddő 
maradt. De azóta Khina tanult. Ifjait

Torontóból jelentik, hogy most jött 
köztudomásra, miképp a Mottaway fo­
lyó partján (juebeek tartományban 
óriási terjedelmű és mesés gazdagságú 
gyémánt mezők vannak. A mezők gaz­
dagabbak a délafrikai mezőknél, ahon­
nan az eddigi gyémántprodukezio szár­
mázik.

A mezőknek felfedezője az Egyesült 
Államoknak egy fiatal polgára, McKen­
zie .1. Jánon, akit egy eanadai iudin- 
nus, aki az Indian Joe névre hallgat, 
kalauzolt. A sivatagban két nyáron át 
kutattak a gyémánt mezők után, ame­
lyeknek létezését egy kósza hir elvitte 
hozzájuk és végre akkor, mikor azon 
vidéken a fehér emberre nézve már tűr­
hetetlenné válik az időjárás, értek ezélf.

Abbeli reményükben, hogy a mesés 
kincsek birtokába jutnak, addig lia- 
lasztgatták a visszautazásukat, míg 
rájuk szakadt a borzalmas tél. A nagy 
havazások teljesen elzárták őket a czi- 
vilizált világtól s már attól tartottak, 
hogy a hideg hótömbök maguk alá te­
metik őket is, titkukat is. Éhezve és 
fázva nyomorogták keresztül a telet, 
mig végre a múlt héten eljutottak egy 
déli pontra, ahol már vasutak közleked­
nek.

így jöttek Torontóba. A fiatal ame­
rikai hozott magával gyémántokat, a 
melyeket szakértők kifogástalanoknak 
nyilvánítottak. McKenzie persze titok­
ban tartotta felfedezését, de az india- 
nust valaki lerészegitette s kicsalta be­
lőle a nagy titkot.

Most persze seregekben tódulnak 
majd a szerencsevadászok a Mottawai 
partjára.

A Lusitania hajó visszahozta európai 
körútjáról Watsehorn Hóhért urat, az 
ellis island! bevándorlási hivatal főnö­
két. Ennek az úriembernek elutazása 
nem érdekelt bennünket, nem érdekel 
a visszaérkezése sem. Azaz: nem érde­
kelne. ha vissza jövetelével nem volná­
nak különféle hírek kapcsolatban.

Azt „mondják“ ugyanis, hogy 
Watsehorn Róbert ur állást változtat. 
Hát bizony ez sem valami világrengető 
esemény, mely indokolttá tenné azt. 
hogy vezérczikkben tárgyaltassék. De 
azt „mondják", hogy a kereskedelmi 
minisztérium mint legfelsőbb bevándor­
lási hatóság egy uj osztályt létesített, 
amelynek vezetésével Watsehorn Ró­
bert urat fogják megbízni. Ez az osz­
tály érdekel bennünket és nem 
Watsehorn ur.

Ez az uj osztály az Amerikában él ­
és az Amerikába érkező anarkhisták 
felügyeletével volna megbízva, azaz job­
ban mondva, ennek az osztálynak arroi 
kell gondoskodni, hogy az Egyesült Ál­
lamok megtisztittassanak az anarkhi«- 
táktól. Mert ez az ország rendezett or­
szág, itt mindenki tiszteli a törvénye­
ket, mindenki, Rockefellertől kezdve 
egész a new yorki t izén negyedik utc/.a 
sarkán álló rendőrig. Ebben az áldott, 
rendezett országban a jognak és tör­
vénynek, az igazságnak és emberséges­
ségnek ez eszményi otthonában nem 
szabad megtűrni senkit sem, aki a rend­
őrbotot nem ismeri el legfelsőbb hata­
lomnak, aki szabadabb nézeteivel es 
szabadabb beszédével veszélybe sodor­
hatja azokat a békés polgárokat, akik­
nek joguk van ahhoz, hogy békében él­
vezzék a milliókat, amelyekhez a nép­
nek zsírján és sok esetben életén keresz­
tül jutottak.

Több mint nyolczvan millió ember la­
kik az Egyesült Államokban. Mind­
azonáltal <1 ni li i/Iiiii kevesebb bűntényt 
mutat fid az Egyesült Államok statisz­
tikája. mint akár— Szerbia. A li ira­
tul ox statisztikának köszönjük meg an­
nak tudását is. hogy eddig a gonoszte­
vők csak kis százalékát tettek ki a leg­
újabban bevándoroltak. Akik anav- 
khisták voltak és vannak ebben az or­
szágban. jobbára beérték azzal, hogy 
egv pohár sör melleit elri álláspontju­
kat fejtegessék, i/i/a kor lati tettre az 
anarkhisták, mint olyanok, alig vete­
medtek.

Miért hát mégis ez az általános ret­
tegés az anarkhistáklól most egyszer­
re! Miért hoznak most egyszerre az 
Vnio majdnem minden egyes állatim­
ban külön I örvényeket az anarkhia ki­
irtására? S miért ébredtek Wash­
ingtonban most egyszerre arra, hogy 
egv külön osztályt kell létesíteni, mely 
kizárólagosan az anarkhistakkal fog­
lalkozzék?

A kormány érzi, hogy az Egyesült 
Államok nagy gazdasági átalakulások 
küszöbén állanak. Amióta Rooseve I 
Tivadar igazságos lelke felháborodott 
a tőke garázdálkodása ellen, amióta az 
Egyesült Államok elnöke felismerte, 
hogy a trösztök oly hatalomra vergőd­
tek, amely hatalom állandóan veszé­
lyezteti ez országnak intézményeit s 
amióta e hatalomnak ellensúlyozására 
és a természetes és törvényes mederb- 
való visszaterelésére vetette latba elnö­
ki tekintélyét és férfias erkölcsi érté­
két, azóta ezek a trösztök is állandóan 
fegyverkeznek. Bírókra keltek a tör­
vénynyel és joggal.

Ez a birkózás szülte azt a válságot, 
amely a tavalyi október óta dühöng és 
százezrével szedi az áldozatokat. Nyo­
morba jutott e hatalmas ország népé­
nek túlnyomó része.

Az amerikai munkás tu Íja, hogy ne­
ki joga van a munkához — a kormány 
tudja, hogy az amerikai munkás ezt a 
jogot magától elvitatni nem engedi. Az 
amerikai munkás követeli a mindenna­
pi kenyeret, mert dolgozni akar.

S a kormány tart attól a konfliktus­
tól. mely az amerikai munkásnak ra­
gaszkodásából a munka jogához és a 
trusztoknak törvényt iprásából oksze­
rűen beállani fog. S miután a kormány 
a trusztoknak hatalmát egyszerre meg­
törni nem tudja, miután a törvénytip- 
rókat a törvény tiszteletére rövid utón 
kényszeríteni nem bírja, a szocziális 
forradalmat pedig közeledni látja, kap­
kod mindenhez, amivel a társadalmi 
rendet biztosíthatni véli.

Ez okból pingálta most egyszerre az 
anarkhista-veszed lem felhőjét az Egye­
sült Államok egére, ezért létesít a ke­
reskedelmi minisztériumban egy külön 
anarkhista-oszlályt s ezért hoznak most 
az egyes államok egyre szigorúbb tör­
vényeket .

Egy mumust festenek a falra, amely 
nem létezik, hogy eltereljék a figyelmet 
a létező mumustól.

Ezt az országot egyetlen veszély fe­
nyegeti: a trösztök zsarnoksága, kö­
nyörtelen kapzsisága. Az a kormány, 
amely ettől a veszélytől megszabadítja 
az országot, biztosította az országnak 
a társadalmi rendet, a gazdasági békét.

MEGINT A SZÉCHENYIEK.

Késelés i'i/i/ Imiin/n xt i x:i iiluízlia li.

Szerdán egy new yorki lap — olva­
sóink gyanítják, hogy ez csakis a ..Jour­
nal“ lehetett — kábelsürgöny alapján 
megint foglalkozik Széchenyi László 
gróffal és nejével, Vanderbilt Gladys- 
szel.

Nevezett lap azt sürgünyözleti ma­
gának — Becsből, hogy Széchenyiek 
a minap egv budapesti színházban vol­
tak s mikor a közönség ezt megtudta, 
különösen a karzat oly tüntetésekre 
adta magát, hogy a színház közönsége 
életveszélyben forgott. Egyesek kést 
is rántottak s mikor a tüntetést lecsón 
dúsított ék, a sebesülteket elszállították
a kórházba.

Meglehet, hogy a karzat népe tényleg 
tüntetett, de a „Journal" színezett hír­
adása nyilván azt ezélozza, hogy félva­
daknak nézzék a budapestieket.

I’GLÓNVI ÉGVE.

Ij<'ii<I!I<‘I Zoliéiul felmentenél: s 
Ítélték.

Mikor a nemzeti kormánynyal IXiló- 
iii/í tlézii is beült a miniszteri bársony­
székbe, Leiif/i/il Zoliéul képviselő tud­
valevőleg országos hajszát indított meg 
az igazságügyminiszter ellen. A lapok 
akkor tele voltak botrányokkal és Roló­
imnak mennie kellett.

Ment, de rágalmazás és becsületsét- 
tés ezimén perbe fogta Lengyel Zoltánt, 
aki azóta még keményebben támadta a 
bukott nagyságot.

A pert most tárgyalták s amint egy 
szerdán beérkezett kábelsürgöny jelen­
ti, Lengyel Zoltánt a rágalmazás vádja 
alól felmentették. A becsületsértés 
dolgában azonban bűnösnek találták s 
három hónapra elitélték.

A botrányos per részleteit csak a ha­
zai lapok beérkezése után fogjuk közöl­
hetni.

THK DOLLAR SAVINGS & TRUST COMPANY magyar osztálya YOUNGSTOWN, O.
VAGYON: »1,600.000 PÉNZT KÜLD «1 ó-hazába é, a világ minden részébe gyorsan, olcrón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ; Burger B. Lejos.
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B E V A N D O R L ö

Péntek, május 8.
Pénu*K,

MAGYAROK AMERIKÁBAN.
MAGYAR BEVÁNDORLÁS. A le­

folyt héten megint csökkenést mutatott 
fel ;i magyar hevándorlás. Mindössze 
A * f.v;»/.:// aszón ni gyen érkeztek a new 
vorki kikötőbe, köztük 39 magyar, 76 
tót, 49 sváb, 43 horvát és 26 oláh.

\ar York államban maradt 5 ma­
gvar. 11 tót, egy sváb, 2 liorvat. Penn- 
si/lran iiíha utazott 4 magyar, 12 tot, - 
sváb és egy horvát. (Hiio államba ment 
8 magyar, 5 tót, 11 sváb, 6 oláh. A ew 
Jerseybe utazott 3 magyar, 7 tót, 4 hor­
vát. Conneetieutbe ment 3 magyar, (> 
tót, 3 horvát. U'est Virginiáiba utazott 
4 tót és 5 horvát. Missouriba ment 2 
magvar, 4 tot, 11 sváb, o hor\at. Mich- 
ganbe ment 5 tót, 8 horvát és 5 oláh. 
Delairareba egy horvát ment. Illinois 
államba utazott 3 magyar, 9 tót, 6 hor­
vát, 6 oláh. Indiánéiba ment 9 magyar,
6 tót, 5 sváb, 9 oláh. Wisconsinba uta­
zott 2 magyar, 7 tót, 19 sváb, i horvát. 
CaUforniába egy horvát ment.

A PITTSBURGI BÁNYAKATASZ­
TRÓFA, BORNEMISSZA BÁRÓ ÉS 
A „PESTI NAPLÓ". A Pesti Napló 
legutóbb beérkezett számában a követ­
kezőket olvassuk:

„A pittsburgi búnyakatasztrófa ma­
gyar áldozatai. A Pittsburg közelében 
levő Jacobs Greek bányatelepen történt 
katasztrófa kapcsán, melynek sok ma­
gyar is áldozata lett, azt Írtak az ame­
rikai magyar lapok, hogy a pittsburgi 
osztrák-magyar konzulátus nem törő­
dött a magyar áldozatok családjaival, 
sőt megnehezítette ezeknek azt a törek­
vését. hogy kártérítést kapjanak. E hí­
rekkel szemben most BEAV ATOTT 
HELYRŐL a következőket közük:

A pittsburgi osztrák-magyar konzu­
látus egy tisztviselője a bányaszeren­
csétlenség hírére azonnal a helyszínére 
sietett és az első percztül kezdve közvet­
lenül befolyt a magyar alattvalók érde­
kében a segélyakezióba. A halottak 
egy részét azért kellett egyházi szertar­
tás nélkül eltemetni, mert a római ka- 
tholikus magyar lelkész és a görög ka- 
tholikus lelkész egyetértőleg kijelentet­
te, hogy nem agnoszkált halottat nem 
lehet egyházi szertartással eltemetni. 
A bányatársulat különben minden ha­
lott hátrahagyott családtagjainak tet­
szésére bízta, hogy maguk akarnak-e a 
temetésről gondoskodni, vagy azt a tár­
saságra bízzák. De egyes agnoszkalt 
halottak özvegyei is a társaságra bízták 
a temetést. Ahol a kártérítés körül pa­
nasz merült fel. ott a konzulátus rög­
tön intézkedett a panasz orvoslása 
iránt. A társaság tisztviselői naponta 
hazról-házra mentek és az áldozatok

hátrahagyott családjainak élelmiszer­
éi ruházati szüksékleteit feljegyezték; 
e jegyzék alapján az illető szükségleti 
ezikkeket a társaság boltjaiban ingyen 
szolgáltatták ki. Aki önként mént a 
boltba, ott csak pénzért lett kiszolgál­
va; a társaság ugyanis az ingyenszoi- 
gáltatásokat házhoz küldte, hogy a kez­
detben űzött sok visszaélést megakada- 
h-ozza. Sokan mindent ingyen követel­
tek a társaságtól; igv az egyik özvegy 
amiatt emelt panaszt, mert a társaság- 
nem készíttet neki gyászruhát. Eny- 
nyire nem terjed ki a gondoskodás, de 
a közvetlen szükségletekről a társaság 
és az annak kezdeményezésére a kör­
nyékbeli hölgyek köréből alakult bizott­
ság gondoskodik. A konzulátus éppen, 
a magyar alattvalók érdekében tartja 
szükségesnek, hogy minden kártérítési 
követelést szigorú vizsgálatnak vet alá, 
mert a környékbeli kis fiskálisok es 
ügynökök Üzletszerűen foglalkoznak 
azzal, hogy egyeseket jogosulatlan, 
vagy túlzott követelésekre biztatnak 
fel, olyan szerződéseket kötve velük, 
hogy a követelés érvényesítésének sike­
re esetén a meghatalmazott fiskális, 
vagy ügynök az összeg 50, sőt gyakran 
SÓ százalékát kapja. Ezt a konzulátus 
nem tűri és éppen ezért terjesztik ezek 
az urak a konzulátus ellen fölfogásai­
kat, melyekkel a jóhiszem iicket is sike­
rült m egtéveszten iök

Ehhez a sugalmazott ezikkhez csak 
egyetlen egy kérdést akarunk fűzni: 
Miben áll az a kártérítés, amelyben a 
kárvallott magyar alattvalók a pitts­
burgi konzulátus utján a bányatársula­
tok részéről részesültek?

MAGYAROK A BÍRÓSÁG ELŐTT. 
Lapunk keddi számában megemlékez­
tünk arról, hogy Várhelyi Lipót new 
vorki lakos honfitársunk perbe fogta 
"főt. Perényi László plébános urat. Ma­
ga a biró, aki előtt az ügyet letárgyal­
ták, rosszalását fejezte ki afölött, hog\ 
az ügyet eléje hozták. Néhány év előtt 
meghalt New Yorkban egy Martinesz 
nevű magyar ember, aki Várhelyieknél 
lakott s a betegsegélyző szövetkezettől 
halála után járó pénznek egy részét 
Várhelyi Lipótnéra hagyta. Főt. Peré­
nyi László ur, aki az elhunytat az utol­
só szentségekkel ellátta, helytelen do­
lognak mondta Martinesz ily módon 
történt végrendelkezését, mert az illető­
nek egy szegény édesanyja Magyar or- 
szágon nyomorog. A plébános e meg­
jegyzését'úgy vitték hírül Várhelyinek, 
hogy Perényi főur őt a végrendelet meg­
hamisításával és árváknak kijátszásá­
val vádolta. Emiatt azután perbe fog

ta Várhelyi ur Perényi plébános urat.
A tárgyalás, amelyen A árhelyi része­
rő,1 beidézett két magyar tanú szomorú 
szerepet vitt, Perényi plébános urnák 
egyhangú felmentcserei végződött. A 
mennyire örülünk a per ilyetén kimene­
telének, annyira elszomorító, hogy 
ilyen per egyáltalán lehetséges, hogy 
akadnak magyar emberek, akik a bitó 
elé viszik a papjukat. Reméljük, hogy 
honfitársaink hasonló szégyentől a lö­
vőben megóvják majd az amerikai ma­
gyarságot. Perényi plébános urat, akit 
Donéiig ügyvéd védelmezett, a per ki­
meneteléhez számosán üdvözölték.

SZÍNI ELŐADÁS PÁSSÁ D ON. A 
passaiei első magyar műkedvelő lói 
május elsején a Mokrai testvérek nagy­
termében szinrehozta a „Csókon szer­
zett vőlegény"-!. Az előadás gyöngye 
Karl B. Ernöné volt, aki a tót legény, 
czigánvasszony és zsidógyerek alakitu­
sával olyasvalamit nyújtott, aminél 
jobbat hivatásbeli színésznő is alig 
nyújthat. A folyton felzugó tapsokat 
igazán kiérdemelte. Tóth Mihály az 
agglegény földbirtokos szerepét élet­
hűen adta. Kitünően játszottak még 
dánok y József né, Kertész Veronka, 
Protzner Mariska, Takács Juliska, 
Farkas Emilia. Balassi Juliska. An­
gyal Sándor, Márton Lajos, Szabó Pe­
re néz, Jánoky •/.. Vécsi I., Horváth Zs. 
és Kovács József. A súgás feladatát 
Radóczy Kálmán vállalta magára. El­
ismeréssel kell még adóznunk Karl B. 
Ernő urnák, az előadás főrendezőjének. 
Az ö fáradhatatlan tevékenységének tu­
dandó be leginkább az előadás szép si­
kere.

KULINYI PLÉBÁNOS BETEG. 
Őszinte részvéttel értesülünk arról, 
hogv Kubinyi Viktor south riveri ro­
mai katholikus plébános nagybeteg. 
Hashártyagyuladáshan szenved s álla­
pota aggasztó. Reméljük, hogy a de­
rék plébános leküzdi a betegséget s 
nemsokára ismét az élére állhat az egy­
házközségének.

ELJEGYZÉS. Bridgeport! tudósí­
tónk írja, hogy Nádasy Gyula ur, aki 
Bridgeporton mint magánhivatalnok 
működik, a minap jegyezte el magának 
New Yorkban Sirokay Margitka kis­
asszonyt. Sok szerencsét kívánunk a 
szép frigyhez. Nádasy ur, habar még 
nem régi amerikás, már szép szerepet 
vitt a magyarság életében. Alapitója, 
elnöke volt több közművelődési egylet­
nek. Reméljük, hogy a jövőben foko­
zottabb érdeklődést fog tanúsítani a 
magyar ügyek iránt.

A MAGYAR MENIIÁZ KIMUTA­
TÁSA. Vettük a new vorki magyar 
menliáznak április hónapról szóló ki­
mutatását. E kimutatás szerint a múlt

hónapban 392 férfin és 111 nő fordult 
meg a menházban. Ezek közül szolga­
latba adatott 9 férfiú és 44 nő, tovább­
utaztak 31-en, hazautaztak 381-en, ön­
ként eltávoztak a menházból húszán, 
12 férfi és 6 nő pedig a múlt hónapról 
megmaradt most is a menházban. 
135-en fizettek a lakásért, 1396 esetben 
pedig ingyenszállás lett engedélyezve.
1275 ingyen reggeli, 2446 ingyen ebéd 
és vacsora lett kiosztva.

S Z Ö G Y É N Y GYÖRGY HAZA­
UTAZIK. Szögyény György dr., aki 
hosszal éveken át mint a m. kir. földrni- 
velésügyi minisztérium szaktudósitója 
tevékenykedett körünkben, örökre bú­
csút mond az Egyesült Államoknak. 
Ugyancsak szaktudósitói minőségben 
Belgrádiul lett áthelyezve s már jövő 
kedden a Kronprinzessin Cccilie nevű 
hajó elviszi Szögyény urat uj rendelte­
tési helyére.

NYÁRI MULATSÁG. A New Yorki 
Első Magyar Társalgó és Betegsegély­
ző Egylet i, lió 30-án Maspethen, Long 
lslandon, a Washington-parkban nagy 
nyári mulatságot rendez, amelyre olva­
sóink figyelmét már most felhívjuk. A 
mulatság már reggeli tiz órakor kezdő­
dik. Belépőjegy személyenkint 25 
cent. A Houston-utczai ferryn átkelve 
Brooklynba, a Grand street, vagy 
Newton feliratú villamos kocsi veendő, 
ezek egészen a parkig mennek.

AMERIKAI MAGYAR SAJTÓ­
EGYESÜLET.

AMERICAN HUNGARIAN PRESS 
ASSOCIATION.

1. Az egyesület neve: „Amerikai Magyal 
Sajtó-Egyesület — American Hungarian Press 

Association".
2. A székhelyet évről-évre az egyesület álla­

pítja meg.
3. Az A. M. S. E. czélja: Az amerikai ma­

gyar újságírás tekintélyének fentartása; a tes­
tületi szellem erejével a közvélemény irányítá­
sa; tagjainak erkölcsi és anyagi megvédése és 
biztosítása és minden magyar közérdek egysé­

ges felkarolása.
4. Az egyesületnek alapító, pártoló és ren­

des tagjai vannak.
5. Alapitó tag, aki egyszer s mindenkorra 

100 dollárt ad az egyesületnek.
6. Pártoló tag, aki évente tiz dollárt fizet az 

egyesület pénztárába.
7. Rendes tagnak felvehető minden hivatá­

sos újságíró, aki valamely amerikai magy ai 
lapnak szerkesztője, belső, vagy külső munka­
társa, magyarországi lapnak igazolt tudósítója 
és minden amerikai magyar lap kiadója.

8. Rendes tag felvételéhez két rendes egye­
sületi tag ajánlása szükséges. Ha a jelentke­
zés napjától 30 napon belül a jelentkező ellen

kifogást emelnek, felvétele fölött az egyesületi 
rendes tagok szótöbbséggel határoznak. \ 
Visszautasított jelentkező ügyét a közgyűlés elé 

terjesztheti.
Tagok jogai és kötelességei.

9. Rendes tag 5 dollár belépési és 12 dollár 

évi dijat fizet.
10. A rendes tag egyenlő részese az egyesü­

let minden javának és előnyének. Évi igazol­
ványt kap, szavazati joga van, választó és vá­

lasztható.
A rendes tag köteles az egyesület czélja.t 

legjobb tehetsége szerint előmozdítani, a tag­

sági dijait pontosan fizetni.
A rendes tag hírlapírói működésében köteles 

minden személyeskedést kerülni és a sajtó ut­
ján ellene elkövetett méltatlan támadást az 

egyesületnek bejelenteni.
Az egyesület kötelékébe tartozó újság köte­

les minden személyes természetű védekezést 
és nyilatkozatot ahhoz a laphoz utasítani, a 

melyben a támadás történt.
Az egyesület kötelékébe tartozó újság vi­

szont tartozik a tisztességes hangon megirt tár­
gyilagos védekezésnek saját üzleti szabályai 

figyelembevételével helyet adni.
Az egyesülethez tartozó újság köteles egye­

sületi tagságát a lapokban következőképpen 

feltüntetni:
„Az Amerikai Magyar Sajtó-Egyesület tagja. 
„Member of the American Hungarian Press 

Association“.
11. Az egyesület tagjainak csak olyan lap 

tekinthető, amelynek kiadója is egyesületi tag.

Tagok törlése és kizárása.
12. A rendes tagsági dij havi 1 dolláros rész­

letekben előre fizetendő. Ha a rendes tag tag­
sági diját 3 hónapon át nem fizeti, a tagok so­
rából törlendő. Elfogadható igazolás esetén 
újabb három hónapi halasztást kaphat.

A rendes tag, ha az egyesület czélja, testü­
leti szelleme, anyagi és erkölcsi érdekei ellen 
súlyosan vét, a tagok sorából kizárható; a vég­
leges kizárás fölött mindenkor közgyűlés hatá­
roz. Sürgős esetben az elnök rendkívüli köz­
gyűlés összehívásáig a tagot ideiglenesen azon­

nal kizárhatja.
A tagok segítése.

13. Az egyesület rendes tagjait betegség és 
munkaképtelenség esetén erejéhez képest 
anyagi segítségben részesíti.

A rendes tag elhalálozása esetén a tagnak 
hátrahagyott családját az egyesület anyagi ere­
jéhez képest támogatja.

Az egyesület e feladatának megvalósítására 
segítő- és nvugdij-alapot létesít.

Közgyűlés.
14. Az egyesület minden évben egyszer köz­

gyűlést tart. A közgyűlés idejét és helyét a 
közgyűlés állapítja meg. A közgyűlés vezetője 
az egyesület elnöke. A közgyűlésen csak az a 
rendes tag szavazhat, aki legalább két hónai) 
óta tagja az egyesületnek. Szükség esetén 
rendkívüli közgyűlést hívhat össze.

15. Az egyesület tisztviselői:
Elnök.

TÁRCZA.

ORVOSI HONORÁRIUM.

Irta: Zöldi Márton.

A vidéki nagy kórház egyik szárny- 
épületében volt Acsay Imre segédorvos 
szobája. A fiatal segédorvos még népi 
tette le az utolsó szigorlatot, s az éjsza­
ka is szorgalmasan készült reá. Mély 
álomba merült hajnaltájt, melyből éles 
telefoncsengés verte fel. A kis házi te­
lefon csengője szólt. Ideges gyorsasag­
gal ugrott fel az ágyból s füléhez nyom­
ta a telefonkagylót.

— Maga az, portás ? — kérdezte.
— Igen, — jelentette a portás. — 

Agata nővér volt itt, a harmadik osztá­
lyon valaki haldoklik. Tessék odamen­
ni.

A segédorvos a faliórára nézett, s ál­
mosan dörmögte:

__Félhat... az a szegény tüdőgyula-
dásos, nem hittem, hogy kihúzza az éj­
szakát... ha nyolezig meghal, nekem 
kell megírnom a halotti ezédulát, pe­
dig annyi dolgom van ma... Az ördög 
vigye a halált... nem lehet vele egy 
okos szót sem beszélni... Hogy is hív­
ják azt a szegény fiút! Y aj da Fló­
rián ... Igen, Flórián, ez a keresztnév 
ma már ritka... Mindössze huszonöt­
éves . Kár érte, s hozzá nekem is 
komplikálja a délelőttömet, pedig a déli 
gyorssal utazom. Holnapután az utó - 
só szigorlat, aztán Isten tudja, mi lesz.

E kis monológ közben úgy, ahogy, 
magára kapta a ruhát és három perez 
múlva ott állott a haldokló ágyánál. 
Hamarosan megtapintotta az ütőeret, 
megvizsgálta a szivet, s intette az ügy< 
letes apáczának:

__Agáta nővér, siessen, hozzon kám­
for in jekeziót.

Mig az apácza megtöltötte a kis fecs­

kendőt, a segédorvos mogorván nézte a 
haldokló fejtábláját, s automatikusan 
olvasta: „Vajda Flórián, huszonöt- 
éves ... “

A talált tünetek teljesen vigasztalo­
nok voltak, minden jelenség a tengélet 
utolsó perezeit mutatta. A szegény be­
teg már előző este vesztette el eszméle­
tét.

A fiatal segédorvos lelkét, amint ott 
a haldokló ágyánál állott, mély részvét 
érzékenyitette el. Minthogy sebész 
volt, mitsern tudott a beteg ember felöl, 
kit csak éjjel két órakor látott először. 
A belgyógyász kollegája figyelmeztette 
rá, mikor az inspekeziót átadta.

— Valószínű, — mondotta, — hogy 
éjfélig meghal.

És mégis reggeli hat óra tájban a ha­
lál még nem fejezte be könnyű, diadal­
mas munkáját a teljesen erejét vesztett, 
ellentállásra képtelen test fölött.

• —igaz, — gondolta magában, —
nem sok van hátra.

És egyre nézte a haldoklót, kinek 
markáns vonásai intelligencziát mutat­
tak a bénító eszméletlenség mellett is.

Eközben a segédorvosban egy önző 
gondolat támadt, melyet utóbb maga 
is restéit.

— Hm, mondotta magában, ha
erősebb injekeziót adok, akkor nem az 
én inspekezióm tartama alatt hal meg... 
nem nekem kell halotti ezédulát írni.

Úgy is tett, s tiz perez múlva már ott 
feküdt ágyában és nemsokára el is 
aludt.

Mikor délben kollegáitól elbúcsúzott, 
hirtelen eszébe jutott a haldokló Vajda 
Flórián. Megkérdezte az inspekeziós 
segédorvost;

— Meghalt az a szegény tüdőgvuladá- 
sos a harmadik osztályon!

— Azt hiszem, igen.
Azzal kocsira ült és kihajtatott a 

vasúti állomáshoz. Másnap kitüntetés­

sel letette az utolsó szigorlatot, doktor­
rá avatták, s apja, az öreg grófi tiszttar­
tó hazavitte néhány heti üdülésre.

A vidéki kórházba nem is ment visz- 
sza többet. Két évig külföldi kliniká­
kon tartózkodott, aztán Budapestre 
jött, hol nemsokára tanársegéd lett az 
I. sebészeti klinikán.

Több, mint húsz esztendő telt el és 
Acsay Imrét, a nagyhírű sebészpro­
fesszort táviratban hívták Zágrábba 
egy operáczióhoz. A távirat alatt a kö­
vetkező név állott: Vajda Flórián.

A professzor gondolkozni kezdett... 
Vajda Flórián... ez a név, mintha is­
merős lenne. Kétségtelen, hogy nem 
először hallja. Gondolkozott... aztán 
hirtelen eszébe jutott az utolsó éjjel, 
melyet mint segédorvos a vidéki kór­
házban töltött, hol hajnalban egy Vaj­
da Flóriánnak erős kámforinjekeziót 
adott, s azzal kitolta halálát az inspek- 
czión túl.

Visszaidézni próbálta emlékébe a hal­
dokló arczát, de ez nem igen sikerült. 
A nagy időtávolság majdnem teljesen 
elmosta. Csak a fejtábla betűire emlé­
kezett : „Vajda Flórián, huszonötéves.“

Másnap délben Zágrábban volt, hol 
a vasúti állomásnál Vajda Flórián épi- 
tészvállalkozó várta remek fogatán. 
Az operáczió, mit Vajda feleségén kel­
lett végezni, nem tartozott a súlyosak 
közé. Ezt még az operáczió előtt meg­
mondotta a családnak, mely a férjén 
kívül egy magas, szőke, feltűnően szép 
hajadon leányból állott. Mindkettő 
mély hálával hallgatta a professzor biz­
tató szavát:

— Jelentéktelen eset, otthon, a klini­
kán, a második asszisztensre bízom... 
Veszélyről szó sincsen...

Délután négy órakor történt az ope­
ráczió, s a professzor mosolyogva tu­
datta, hogy a beteg pompásan érzi ma­
gát, s hogy a további kezelést egész

—• Mégis nagyon szeretnénk, — mon­
dotta a fiatal, szőke leány, ha tanár ur 
ma éjjel itt maradna.

— Felesleges, teljesen felesleges, 
aztán nincs időm, holnap a klinikán 
más betegek várnak, akiknek nagyobb 
szükségük van jelenlétemre, mint a 
kedves mamának...

— Tegye meg, tanár ur, rimánkodott 
a leány.

— Kisasszony zavarba hoz, — meu- 
tegetődzött a professzor, — nem szíve­
sen tagadom meg a kérést... de mint­
hogy én sebészetileg tájékozottabb va­
gyok és tudom, hogy jelenlétemre sem­
mi szükség sincs...

— Mégis...
— Jó, alkudjunk meg, éjfélig itt ma­

radok, s önöknél vacsorázom... En­
nél többet, fájdalom, nem tehetek...

A vacsora alatt a professzor részlete­
sen elmondotta a gyógyulás lefolyását, 
mely körülbelül három hétig fog tarta­
ni. A magyarázat alatt a falakon vé­
gigsuhanó tekintete hirtelen megakadt 
egy berámázott diplomán, mely gótikus 
hetükkel tüntette fel a tulajdonos ne­
vét: Vajda Flórián.

Ismét eszébe jutott az a fej tábla a 
kórházban, mely alatt a haldokló hör­
gőit holtra vált arczczal, s az eszmélet­
lenek tompa kifejezésével. Nem tudta 
megállani, hogy szóba ne hozza.

— Vajda Flórián, meg kell jegyez­
nem, hogy ezt a nevet nem itt hallom 
először. Fiatal segédorvos koromban, 
pályám legelején, egy szegény, fiatal be­
teget ismertem, ki ugyanezt a nevet vi­
selte.

— Hol! — kérdezte Vajda Flórián.
— A k—i megyei kórházban. Jófor­

mán csak kétszer láttam... Az utolsó 
injekeziót én adtam neki... haldokolt 
szegény, rút önzésből erősebb injek­

eziót adtam, hogy kitoljam a halálát...
Miközben beszélt, tekintete Vajda 

Flórián arczára tapadt.
— Szavamra, — mondotta — élén­

ken hasonlított önre... Igen, igen, 
még ez a szemölcs is az orr fölött... 
az egész arcz formácziója...

— Elhiszem, — mondotta az épités'.- 
vállalkozó csendes mosolylyal-, — a ha­
sonlatosság méltán meglepheti önt.

— Miért!
— Mert a haldokló én voltam.
— Lehetetlen, — pattant fel a pro­

fesszor, aztán hirtelen tréfába csapott.
— Azaz, pardon, a belgyógyászatban 

semmi sem lehetetlen... Ott a jó Is­
ten asszisztencziája sokkal közvetetl'1- 
nebb, mondhatnám, túlnyomó... Te­
hát ön volt! Brávó! Egész biztosra 
vettem a halálát. .. Pedig sohasem vol­
tam a rossz prognózisok barátja. 

Felkelt. A két férfiú kezet szorított.
— Teringettét, — mondotta a pro­

fesszor, — mikor huszonkét év előtt a 
kámforinjekeziót adtam, nem hittem, 
hogy valamikor igy állunk szemben, 
hogy szerencsém lesz poharat üríteni az 
ön és kedves családja egészségére... 
Minden esetre jobb igy...

Felemelte poharát.
Mikor éjféltájt Vajda Flórián átad­

ta a pazar honoráriumot a professzor­
nak, nevetve fűzte hozzá:

— Megengedi, tanár ur. hojgy azért a 
kámforinjekezióért továbbra is adósa 
maradjak.

— Azért én fizetek, — mondotta a 
nagy, szőke leány, kigyult arczczal.

Ráborult a professzorra és forrón 
homlokon csókolta.

A professzor mélyen lélekzett.
— Haha, — mondotta, — tehát még­

is igaz, amit kollegáim oly sűrűn emle­
getnek, hogy a belgyógyászokat jobban 
honorálják, mint a sebészeket...
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Másodelnök.
Titkár.
Pénztárnok.
Ellenőr.

\ .'Iniik az egyesület hivatalos képviselője, 
. aese a másodelnök.

\ akár végzi az egyesület Írásbeli munkáit. 
\ ;.énztárnok kezeli az egyesület vagyonát, 

sak az elnök és ellenőr együttes aláirá- 
Ilapján fizethet ki.

\z ellenőr a pénztárt ellenőrzi.

FÜGGELÉK.
x a Árszabályokat a közgyűlés szótöbbség- 

, ^változtathatja.

KIS TÜKÖR.

I óságok az amerikai magyarság 
köréből.

Uöaötei segédszerkesztő. A limit 
i: ;i bőgőtei „Fcs-zitsd meg!“ czimü 

volt segédszerkesztője kirugódott 
,i; v,imlorló" szerkesztőségéből. Pro- 
,, jani ugyanis a „Magyar Zászló“

_v durva hangú czikkére kellett vála­
szolnia.

\z ifjú meg i< kezdte válaszát egy 
„Kamisz” czimü czikkben. Az ötödik 
„ii-nál, amikor már kezdett volna a 

■:; 11'*z méltó kanászkodásba belemi-le- 
ini, megtörtént a fennebb említett 

i..m dolog, a kirúgás, 
l ilán megtetszettem a volt bögötei 

sercli szerkesztőnek, avagy talán más 
I-. nem tudom, de tény az, hogy 
... mikor nincs bent az irodában a 

. , ;.■>/[■, és szerényen bekopogtatott. 
Sz.'.ba került a ezikk is. A nagyre- 

\ ü segéilszerkesztő szomorúan só­
hajtva felelt:

Igazságtalanság! Legalább várta 
volna meg a végét. Ezért nem volt ér­
demes kirúgni.

* * *
1 leikés? kalapja. Harsány! László

■ xv yorki református lelkész széles- 
ii imáju puha fekete kalapot hord.
!".::v csatlakozott református minden 

■on belé akart kötni a nemcsatlako- 
z,itt lelkészbe. Hirtelenében nem ta­

li más okot. liát Így taiuadt neki:
Az se magyar ember, aki ilyen ka­

lapot hord!
Nem a kalap, de az alap a fő, ked- 

- barátom. Különben is, mit érne, 
a nekem is csak a kalapom volna ma- 

uvaros?
* * *

I: 11téresztet/ telefon. Ilnnfalvy 
i l iv_u. a furfangos ügyvéd most egy 
kiüivviin dolgozik: az „Amerikai Ón- 
iii;vvcd“-en. Mikor felmentem hozzá, 
akkor is abban volt mélyen elmerülve.

Kai ismerősöm dolgában mentem fel 
a furfangos ügyvédhez, hogy segítséget 
kér jeni. Alig tilök le. megszólal a tele­
fon.

— Halló! — kiált bele a telefonba a 
furfangos ügyvéd.

Valami különös dolgot hallhatott, 
pi nagv dühösen kiáltott a telefon­

ba :
Maga ne csináljon buta viczvze- 

i,<e. Ha rongyos a kabatja bélése, for­
duljon szabóhoz, ne pedig hozzam. Lz 
disznóság! — azzal odacsapta a 
kagylót.

■ - Mi baj már megint?
Fz a szamár K.........y telefonál,

,i'gv menjek és béleljem ki a kabatjat. 
Hát mi vagyok én? Szabó?

- Nem szabó, az bizonyos. De eb-
■ ii az esetben talán bélelhetett volna.

Hogy-hogy?
Hát úgy. hogy az a kabát a 

K........ v unokabátyja volt. akit elfog­
lak valami miatt s most az ügyvéd ur­
nák kellene őt kibélelni [kibailelni —
kezeskedni].

HAR.CZ A HAJÓTÁRSULATOK KÖZÖTT.

A HAJÓJEGY $17-RE LETT LESZÁLLÍTVA NEW YORKTÓL FIÚMÉIG.

A kitört barcz az angol, német és olasz hajótársulatok között a leg­
végső fokát érte el. Ezen kapitalisták közt iluló barcz az utasok előnyére 
válik.

Ma például bárki utazhat New Yorktól Fiúméig csekély f>17-ért. Má­
jus 13-án indul Luisiana [Llyod Italiano], május 14-én San (íioranni [Sicula 
Americana], május 16-án Dúca DcgK Abruzzi [Navigazione Generale Itá­
liaiul], május 20-ikán Brasile [La Veloce], május 23-ikán Regina d'Itaha 
[Lloyd Kabando], május 2fi-án San (liorgio [Sicula Americana], melyek 
az utat New Yorktól Genova-ig 11 nap alatt teszik meg s ezen hajójegy ára 
Fiúméig csak 817. New Yorktól Budapestig, vagy Béesig $20, Kassáig $20.90.

A vasúti jegy Genovától Fiúméig majdnem $10 és igy a hajójegy árából 
csak 7 dollár marad a társulatnak, mivel ezen vasúti jegy a hajójegy árába 
bele van számítva.

Tekintetbe kell venni, hogy ugyancsak azon napokban indulnak a fran- 
czia hajók is, amelyeknek hajójegy-ára 842.1 ö Fiúméig, úgy az utas $2.:>.1,> 
takaritliat meg az olasz vonalon a franczia vonallal szemben.

Ezen barcz a társulatok közt hasznára válik az oly utasnak, ki takarí­
tani akar s akinek nem telik drága hajókra jegyet váltani. [Hirdetés.]

FÉRFIAK ZSURJA.

Vtnenkában, a határtalan lehető- és lehetet- 
- „ vek hazájában valaki meghonosította a 

liuk zsurját. Ezt úgy kell érteni, hogy fiatal- 
f": ii-rek meghívnak fiatal lányokat, sand- 
« h-eket esznek és tánczolnak. Egyik kül- 

irikatársunk, aki üres óráiban képzelődni is 
sz kun. a következőleg képzel el egy ilyen 

Art: — Szín: Egy nagyon kedvesen berende- 

'■■■■■ varlor. Meg egy szoba. Meg még eg} szo- 
: amiben csak egy szőnyeg van; a szőnyeg 

alaii: por. Személyek: a zsur férfiszerepül,. 
Ki'ü Mihály, a Kinai-Japáni Bank managere, 
Swábav-fivérek, Candy Elemér ügyvéd. Chas.
'. A-nfeld: — a szép fin. Nők: Wendover Vera, 

Tenyér Margit, Rámol Ilon. Meg két mama.
akik nem számítanak, mert nekik amúgy 

■m szabad bent lenni a társalgás folyama 
alatt. Idő: Délután 4 őrá.)

Swábay I. (izgatottan): Te, ha a kugluf nem 

sikerült, az életemet veszem.
Swábay II.: Már megint nem vagy prakti­

kus' Tudd meg, ha az ember valamit vesz mai 
napság, hát hajójegyet vesz és pedig hajójegyet 
Swábay bankházában. — Mit veszünk fel?

Mama adja ki dekoltált fehéringünket, aztán 
kérem, adja ki a legmagasabb gallérunkat, meg 
mindenekelőtt két aszpirint, fejfájás ellen.

Swábay I.: Rendben van-e a fonográf? Meg­
vetted a ..Peach with cream waltz“ lemezt? 
Vettél tüt?

Swábay II.: Mindent vettem!
Swábay I.: Elég csúszós a padló?
Swábay II.: Fiam. az nem...
Swábay 1.: Jézus Mária! Mary, hozzon a 

grocertöl azonnal egy hand sap... no. floor 
sapoliot és vikszölje fül a floort!

Mary (már lent a grocertöl kiabálva): Vés' 
Swábay II.: Ha ez nem sikerül! — De miért 

ne sikerülne. Mama! Mama! Speak! — Mi­
lyen az ászpik? Jól sikerült? — Az ibolyát 
minden leány tányérjának a balfeneke mellé 
kell tenni. így láttam ezt a Trillionbildtéknél 
is. Aztán nagyon szeretném, ha. amíg a kese- 
rümandulát eszik, a fonográf a ..Sweet heart 

days“-t játssza.

Swábay I.: Ez egy ötlet!
(Csengetnek. Belép Kuli Mihály, a Kínai és 

Japáni Bank stb.... Melegen üdvüzlik.)
Swávay I. és II.: Isten hozta. So glad to see 

you. Tessék beljebb.

Kuli (szerényen): Én igazán zavarban va­
gyok. Az urat: ily 'remek estéli dekoltált ing­
ben vannak és én csak egyszerű coat-shirt-öf 
vettem fel és four-in-hand nyakkendőt. Swábay 
tir. a fűzőjét még mindig ..Iréné“ csinálja? 
Mesésen áll. Képzelem, hogy fáradtak ma 
egésznap, — de hol maradnak a hölgyek!?

Swábay I.: Minden perezben itt Nell nekik 

lenni.
(Csengetnek. Nagy izgatottság. Swábay 

nekimegy a falnak, nagyot koppan, azután el­
hallgat'. Swábay II. ezenközben kinyitja az aj­
tót. Három fiatal hölgy, kiknek neve fennebu 
adatik, lép be. Az egyiknek 98 inches „Merry 
Widdow“ kalapja van. a másiknak ..Soul Kiss“ 
panamája és a harmadiknak igazán szép kalap­
ja: „Lehullott a rezgő nyárfa levelé“-vel diszit- 

. ve.)
Mindhárman: Hallo boys'
(ölelés. Kézszoritás. Kabátlevetés. Neve­

tés.)
Tenyér Margit (amerikai magyarul beszél': 

Na. most látni lehet majd, mit tudnak maguk!

Wendover Vera: Ha csókolódzni akarnak, én 
mindjárt hazamegyek. Maguk soha sincseneK 
megberetválva, amikor csókolódznak. A mű i­
kor az egész arczom össze volt kaparva...

Rámol Ilon: Oh. Jenő! Oh. Jenő! Mit szól az 
uj kalapomhoz. Az uj harisnyámhoz és a leg­
újabb mosolyomhoz? És a satöbbimhöz?... 

Swábay l. (Jenő): Oh, angyal!
Swábay II. (odasug): Jenő. nézd meg, hogy a 

Ginger Ale jól he van-e hütve! Ilonka, komo­
lyan kérem, ne játszszon ennek a fiúnak a szi­
vével. — Megesküszöm, hogy a Ginger Ale-t 
nem hütötte be, mert mindig maga van az eszé­

ben ...
Swábay !. (énekel): The iceman is a nice 

man, tralalallalala... (Behüt! a Ginger Ale-t.)
(Belép: Candy Elemér ügyvéd. Nem szól 

semmit, mindjárt karonfogja Tányér Margitét 
és bosztonoznak a „Vig özvegy“ dallamára, 
majd megjelenik Chas. Greenfeld, aki bocsána­
tot kér, hogy későn jött, de elvesztette a trans- 
fer-jét és ezért gyalog kellett egy darabig jön­
nie. Bocsánatot kér még azért is, hogy nem 
vehetett Shine-t, amit megbocsátanak neki. 
mert szép fin. Végül bocsánatot kér. hogy él!)

(Most megkezdődik a zsur tulajdonképpeni 
fénypontja, az evés. Konstatáljuk, hogy a höl­
gyeknek étvágya van, az ibolyák szerényen a 
balfenéken vannak, a zsur sikerült, az aszpik 
jő volt és a strawberry short-cake a lányok kar­
jain azonnal „kiütött", ami azonban nem tar­
totta vissza őket attól, hogy még egy „szeleu- 
két“ ne egyenek. így a zsur tulajdonképpeni 
föczélja minden esemény nélkül zajlott le. Kö­
vetkezett a Il-ik felvonás, amelyben a szerep­

lők ismét beszélni fognak.)
Kuli: Miss Vera, ha megengedi, önnel tán- 

czolom a „Peach with cream“-t.
Vera: Jő, jő, de ne a lábával üsse a taktust, 

ha tánczol. üsse a maga kezével, vagy, ha 
elfárad, üsse az én kezemmel, nekem az úgy is 

mindegy.
Kuli: Édes... (halkabban): You are an 

Angel!

Vera: Mióta maga a kínai és japáni bankban 
van. mindig többet enged meg magának.

Kuli: A mamája megengedte nekem, hogy ha 
nem találok más jelzőt, hát Angel-nek is szólít­
hatom.

(Candy és Tenyér még mindig bosztonoz­

nak.)
Candy: Margit, maga nem tud tánczolni. 

vagy nem akar...
Margit: Oh. maga szemtelen, mit lép az

instempemre és minek piszkitja be az uj 
pumpömet... és aztán... jaj. én meg tudnék 
halni most, olyan jól mulatok!

(A kis Swábay eközben Rámol Ilonnak ud­
varol és kétségbe van esve. hogy nem akar 
társas játékot játszani. Nagyon szerelmesen 
suttognak, — hogy mit, azt e sorok Írója nem 
tudja meghallani.)

Greenfeld: (közkívánatra) elénekli a
„Matzoth tree" czimü legújabb amerikai dali. 
amelyet a hölgyek általános rosszulléte követ.

(Következik a harmadik felvonás, amikor 
már mindenki érzi, hogy tulajdonképpen haza 
is kellene már menni, de senkinek sincs ehhez 
kedve. A lámpa hirtelen elalszik, ami azt je­
lenti, hogy gazember, aki csőkolődzik. A tör­
téneti hűség kedvéért felemlítendő, hogy senki 
sem csőkolődzik — a lányokon és fiukon kí­

vül.)
Kuli: Ajánlom, hogy most már játszszun:; 

társas játékot. Én leszek a tanfelügyelő. Min­
den hölgynek röviden és velősen kell felelnie 
arra. hogy mit tart a férfiak zsurjáről. — Aki 
a legjobb választ adja. két évig én fizetem a 
c. o. d. keztyüszámláit. (Zajos éljenzés és he­
lyeslés minden oldalról.)

Vera: A férfiak zsurját már abból a szem­
pontból is helyeslem, mert ezáltal az egyenran­
gúság nő és férfi között jobban kidomborodik. 
Ha a zsur általában a modern társasélet kinö­
vése. akkor a férfiak zsurja e kinövés flas- 

troma...
Kuli (hirtelen közbevág):... És, ha a föld- az 

Isten kalapja, úgy hazánk a bokréta rajta...
Vera:... Kérem, hagyjon kibeszélni! És ha 

e flastrom most már szükséges rossz is, min­
den esetre hozzájárul ahhoz, hogy e kinövést 

lehetőleg eltüntesse.
(Mind: Pretty fair. All right.)
Rámol Ilon: A férfiak zsurjait azért nem he­

lyeslem. mert azt tartom, hogy ehhez csak a 
nőknek van joguk. Ha a férfiak is zsurt ren­
deznek. akkor el kell ismernünk, hogy halad­
nak a korral, amit pedig soha sem vagyunk 

hajlandók megtenni.
(Mind: Ez is jó!)
Tenyér Margit: Két véleményt hallottunk a 

férfiak zsurjáről. Én egyikben sem osztozom. 
Én hiszek abban, hogy semmi sem uj a nap 
alatt. Ha a férfiak zsurt rendeznek, az olyan 
különbség, mintha valaki piano helyett a pia- 
nolán játszik. Kitűnő lehet az „anschlag -ja. 
illúziót is tud kelteni, de a szín és az igazi élet 
a játékából hiányzik. A maguk aszpikja éppen 
olyan szép volt, mint akár a mienk lett volna, 
a környezet éppen olyan kedves volt, mintha 
maguk lettek volna nálunk és nem mi maguk­
nál. De a zamat hiányzott a játékból, illúziót 
nem tudtak kelteni. Egyet keltettek fel ben­
nünk és az az irigység, hogy maguk bennünket 
akarnak utánozni, de szálljak én át 11-szer egv- 
másután a Chartám square-nél South Fern 
trainekre, ha ez maguknak sikerült.

Kuli (dühösen): Kijelentem, hogy a dijat 
egyik hölgy sem nyerte el. Szellemességet vál­
tunk és kaptunk gorombaságokat, amiket a 
férfi-nem nevében ezennel — tisztelettel 
visszautasítok.

Rámol Ilon: Nekem a női nem nevében erre 
az a válaszom, hogy mlndannyiokat meghívom 
a legközelebb nálunk tartandó mince-pie soiree- 
ra, amely strawberry-csámcsogással lesz egy­
bekötve. Az urak estélyi toilettben, a gomb- 
lyukuban strawberryvel kéretnek megjelenni, a 
hölgyek pedig uj tavaszi ruhában. Kijelentem 
azonban, hogy akin szebb ruha lesz, mint én- 
rajtam, az ne is jöjjön el. Akinek a straw­
berry kiüt a karján, az hosszú keztyüben jelen­
jék meg. akinek nincs hosszú keztyüje, az ad­
dig szekirozza a papáját, mig kap rá pénzt.

(Mindenki megígéri, hogy a strawberry-esté- 
lyen jelen lesz és a jelenlevők mindegyike azon 
töri már előre is a fejét, hogy ml legyen a 
következő szenzácziő. Rhubarb-estély, freezing-

Hamburg $23.oo
Rotterdam $24-oo 

Antwerpen $25.oo
Bremen $26.oo

a „Neic York-—Rotterdam St. Sh. Co:‘ 
és a „New York—Continental Line“ 

ELSŐRANGÚ, KÉNYELMES, KETTŐSCSAVARU 
GYORSHAJÓIN.

Felvilágosításért forduljon a Nemzetközi Utazási Irodá hoz.
I «-az^ató i

LANG JÓZSEF, 14Q6 Second Ave. New York
MAGYAR BANKHÁZ. — LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.

The Radio Telephone Co.
D R Ú T X É L K Ü L I

Alaptőke kétmillió dollár.
TELEFO NTA RSAS ÄG

Alaptőke kétmillió dollár.

BOYANCE HALL
105 EAST 63-ik UTCZA, NEW YORK

A Lexington és Park Avenuck között.

KIVÁLÓ ÉTTEREM. TÁGAS TÁNCZTEREM.

— Mulatságokra és gyűlésekre felette alkalmas. — 

BOYANCE JÓZSEF, tulajdonos.
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The Ellsworth Company
43-49 Exchange Place, New York.

Hogy ezt a találmányt, mely a távbeszélés terén máris forradalmat idé­
zett elő, kibövithessék és a világ minden részében értékesíthessék, a társaság 
újabb részvények kibocsátását határozta el.

EGY RÉSZVÉNY ÁRA TIZENÖT DOLLÁR.
A társaság, mely a részvényeket megvételre felajánlja, nem uj. A társa­

ságot épp oly előnyösen ismerik, amilyen előnyösen ismerik a találmányt, MELY 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADIHAJÓIN MÁRIS HASZNÁLATBAN VAN s a 
tengernagyok legnagyobb megelégedését vivta ki a maga számára. Aki tehát 
részvényeket vásárol, nem spekulál, hanem

ELŐNYÖS BEFEKTETÉST
eszközöl és pénzét jobban jövedelmezteti, mint bármily bankban, vagy bármily 
más vállalkozásnál. A RADIO TELEPHONE CO. az ö részvényeseinek máris fize­
tett minden részvény után osztalékot s ez az osztalék abban a mértékben 
nagyobbodik, amily mértékben a társaság működési köre nagyobbodik.

II RUDID TELEPHONE ELŐNYEI.
Aki ismeri az eddigi telefontársulatok üzletvezetését, tudja, hogy mily 

mesés haszonnal dolgoznak. A RADIO TELEPHONE — drótnélküli távbeszélés 
__ a régi társulatoknál sokkal nagyobb jövedelemmel van hivatva dolgozni elő­
ször is azért, mert a költséges drótok lefektetése feleslegessé válik, másodszor 
pedig azért, mert a működésre semminemű államtól, semminemű hatóságtól nem 
kell költséges engedélyt vásárolnia.

TÁVIRÁS ÉS TÁVBESZÉLÉS.
A közönséges távirásnál, a DRÓTTAL VALÓ távirásnál itt Amerikában 

EZER dollárnyi befektetés manap megér SZÁZÖTVENEZER dollárt. A DRÓT­
NÉLKÜLI táviró körüli befektetések még ezt a hasznot is felülmúlják. így 
vagyunk a TELEFONIROZÁSSAL, a távbeszéléssel is. Aki a régi telefon-rendszer 
berendezésénél SZÁZ dollárt befektetett, ma gazdag emberré lett. Aki az uj, i 
DRÓTNÉLKÜLI telefonkompániába fekteti a pénzét, még nagyobb, hamarjában 
ki sem számítható hasznot fog huzni.

VEGYÜNK RÉSZVÉNYEKET
amig olcsók. MA még TIZENÖT dollárjával lehet venni egy részvényt, RÖVIDRE 
talán már HÚSZ dollár lesz az ára s ki mondhatná meg, hogy egy év múlva 
mennyibe fog kerülni egy részvény? Szegény is vásárolhat, gazdag is. Egyné­
hány részvény idővel oly tőkét képviselhet, melynek gyümölcséből meg lehet élni.

AKI VENNI AKAR, ÍRJON MAGYAR NYELVEN.

ÍRJON AZONBAN, MIHELYT E HIRDETÉST ELOLVASSA, E CZIMRE:

The Ellsworth Company,
43-49 Exchange Place, New York.

-I N. J. EG VIDEKE
Egyedüli magyar közjegyzője. Hajó- és vasúti jegyek törvényes ügynöke.

° Pénzszállítás Európa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélyezett 
Money Orderen szállítok, hol $10.000 óvadék van letéve. Minden reám bízott törvényes 
ügyeket a legszakszerübben elvégzek. Tanácsot és útba,gaz, tast ingyen adok. Cz.m:

LOUIS SZABÓ, CHROME. X. J.

cream-piknik. vagy garrick-dohány smoker. 
Végül elhatározták, hogy a ruhákat Levey a 
cleanser tisztítja legjobban és kölcsönösen 
megegyeznek abban, hogy a „pay as yuo enter ‘ 
cárok nagyon jól beválnak és a Candy doktor 
a legjobb tánezos, mire eloszlanak, mint a 
bugyborék és maradnak, akik voltak: boldog 
emberek, akiknek egyéb gondjuk sincs, mint 
ilyen furcsa tárcza-anyagot adni éhes Íróknak, 
amiért egyébként hirlapilag mond köszönetét 

a hírlapirodalom nevében):
Senki Tamás.

FARMOK! FARMOK! FARMOK!

Virginia és North Carolina államban 
termékenyföldü gabona- és szöllőtermö 
farmok, valamint konyhakertészethez 
alkalmas zöldség-farmok, könnyű fize­
tési feltételek mellett eladók. írjanak 
felvilágosításért: Alex Von Fesi, 78 
Second Str., New Brighton. S. /.. AT. Y.
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SZILÁNKOK.
— Xvilv.invali). hogy ;i visszavainlor- 

l.is érezhet'ívé viliik az Egyesült Álla­
mokban. Ennek tudandó be talán az a 
száj) beszéd, melyet Stmnxx kereskedel­
mi miniszter, a bevándorlási hatóság 
teje a bevándoroltakról mondott.

— Slranss nv szívesen látja a beván­
dorlókat. Elhiszsziík iv-ki. A közélet­
ben. s él sok esztendőt töltött az Egye­
sült Államok közéletében, mindig az 
egészséges liberalizmusnak volt az el■ >- 
harezosa. Hanem azért mégsem egye- 
#liil az emberi szempontok vezették a 
kereskedelmi minisztert a bevándorlók 
felmagasztalására. Tudja <>, hogy a 
bevándorlás tette ezt az országot nagy­
ivá s tudja ö azt is, hogy az Egyesült 
Allane:k grz<las;igi fejlődésének foko­
zása attól függ, hogy Europa mennyi 
munkaerőt enged át az uj világnak.

A lap más helyén mondjuk el egy 
kábelsürgöny alapján, hogy Lengyel 
Zoltánt Pólóim <’,éza bersiiletenek 
megsértésében bűnösnek mondottak ki 
és elitélték. Habár egy cseppet sem 
lelkesedünk Pólóin i (lézaert. Lcngyi i 
Zoltán elítélteiésének mégis örülünk.

— Talán megtanulják valahára oda­
haza is. itt Amerikában is, hogy a köz­
élet emberei mégis valamivel többek a 
senki fiainál s hogy az a körülmény, 
hogv valaki a közéletben szerepet visz, 
még nem a 1 szabadalmat senkinek sem 
arra. hogv a borsii let ében törüljék tisz­
tára a sáros esizmakat.

* * *
A nviIvánossag embere, igaz, szük­

ségszerűim ezéltáblaja az általános kri­
tikának. De a kritika legyen és marad­
jon elvi és ne fajuljon soha egyéni kri­
tikává.

$ * *
— ,|/ef 'lillnn. New York város pol- , 

gát-mestere, „amerikai politikai irány­
zatokról“ tartott felolvasást a Cornel i- 
egvetem hallgatóinak. Nagyon kikelt 
a szoezializmus ellen, anndynek elvei­
vel nviIván nincsen tisztában.

* * *

Mondott azonban egy okos dolgot 
is. Azt mondotta: .. I: amerikai poli- 
tikiixinlk xok a: rxzméje. xzifixi'hheti 
hil ini in. Ilii krri xi hh exzilieje rx több ex:- 
un it i/r rohni."

e * *

Ez az. ami az amerikai közéletből 
hiányzik: az eszményiség. Minden az­
után indul, hogy mennyit hoz dollárok­
ban és centekben.

* * *
— Végre láthattuk Amerikában is a 

frázisnak gyakorlati érvényesülését. 
Értjük alatta a négerek egyenjogúsítá­
sáról szóló frázist. Egy bridgepor! i 
asszony valósította meg a frázist, ami­
kor megugrott férjének — fekete kocsi­
sé va 1.

MUNKA ÉS SZERELEM Goid Fű­
lő]) feleségül vette a nowarki Lew in 
Henriknek leányát, a szépségéről hires 
Xettiet. Megtörtént azonban az a bo­
londság, hogy a szép Nettie nem követ­
te férjét, hanem hazament a mániához. 
Goid Eülöpnek kijelentette, hogy ad­
dig, amig munkát nem talál és tisztes­
séges lakásba nem képes vezetni, ne is 
álmodjon arról, hogy ő! követni fogja. 
E/A persze a feleség az ajtón át mondta, 
mert Levinék úgy őrzik a leányukul, 
hogv még látnia sem szabad Goldnt. Az 
ifjú férj, aki azt hiszi, hogy a szép 
Nettie szüleinek parancsára beszél igy, 
kijelentette1, hogv még egy utolsó kísér­
letét tesz és ha akkor sem sikerül a fele­
ségét arra hirni. hogy kövesse őt, akkor 
a bírósághoz fordul.

NAGY TŰZ. Newarkon a 
Erolinghaisen Avenuen levő Goolet vas­
öntödében tfiz ütött ki. mely az egész 
telepet elpusztította. A kár közel 
50.000 dollárra rúg.

CLEVELAND 15 ET EG S ÉG E. Az 
Egyesült Államok két Ízben is volt el­
nöke. Cleveland Grover, mint már meg­
írtuk. New Jersey állambeli lakewoódi 
kastélyában nagy betegen fekszik. Be- 
legsége annyira rosszra fordult, hogv 
felgyógyulásához alig fűznek valami re­
ményt az. orvosok.

AZ „ÖRDÖGŰZŐK“. Lapunk egyik 
időző számában bővebben megírtuk volt, 
hogv Siiutli Kothlehem közelében az 
„ördögűző" társaság lelkésze, Bacli- 
man Róbert, istenit iszteletet tartott, a 
mikor a kis Smith Irént ördögűzés köz­
ben halálra taposta. A dologba termé­
szetesen beleavatkozott az illetékes bí­
róság és P.aehmanf. Baehmanuét, vala­
mint a kis Irén szüleit, akik szinten 
tagjai az uj tarsasagnak, letartóztatta. 
A megejtett vizsgálat során kiderült, 
hogv a gyilkosságot egyedül Laehman 
követte él. A három letartóztatott ör­
dögűzőt tehát a bíróság szabadon bo­
csátotta. Bachman a Pennsylvania a.- 
lanibeli Eastonban vizsgálati fogság­
ban ül. A három szabadon bocsátott­
nak 5000 dollár biztosítékot kellett le­
tenni arra nézve, hogy a végtárgyala- 
son mint tanuk meg fognak jelenni.

SZERENCSÉTLENSÉG. A Con­
necticut állambeli Waterbary mellett 
egy közúti villamos kocsi összeütközött 
egy teherkocsival. A szerencsétlenség­
ből kifolyólag Brad street new yorki 
Ügyvéd élet veszélyes sérüléseket szen­
vedett.

ELFOGOTT YASVT1ÍABLÓK. A 
Texas állambeli Lur,-dóban elfogtak 
azokat a vasul rablókat, akik a Wells 
Fargo Expressz-társasag (>-5.0011 dollár­
ját elrabolták. A letartóztatottak kö­
zött van a társaság mexieoi irodájánál-; 
főnöke. Gutting Lajos, valamint Avarez 
Rudolf, a társaság egy másik alkalma­
zott ja. A pénzt Cutting lakásán meg­
találták.

ELRABOLT FÉLMILLIÓ. Az 
Whims Expressz-társaság egy vasul i

ezég ellen a hitelezők csődöt kértek. A 
,-zégnek adóssága 1,250.000 dollárra 
rúg.

JUBILEUM. Rhode Island állam, 
melv egyike volt azon első gyarmatok­
nak'. melyek az Angliától való függet­
lenséget kimondották, most, ülték meg 
függetlenségüknek 132-ik évfordulóját.

CSALÁDI DRÁMA. Clevelandban 
rettenetes családi dráma játszódott 1« 
szerdán. Kuppe Károly zenetanai- meg­
gyilkolta 27 esztendős leányát, azután 
felakasztotta magát. Kruppe leánya a 
hosszas betegeskedés folytán megörült 
s ez vitte az öreg zenetanárt arra, hogy 
megölje öt s aztán öngyilkosságot kö­
vessen el. ■

K1LENGZSZERES gyilkosság. 
Az Indiana állambeli Lapuidéban a 
rendőrség Bunneszné házallak udvarán 
egy sírban öt holttestet talalt. Mind 
az öt gyilkosságnak esett áldozatuk 
Alig pár nap előtt a Bunneszné házi 
porig égett s abban az asszony es ba­
rom gyermeke is elpusztult. A gyanú 
egy Lampshire Lay nevű emberre tere­
lődött. aki állandóan pereskedett Bún 
neszuéval. Valószínű azonban, hogy a 
gyilkosságokban az asszonynak is ben­
ne volt a keze, mert az áldozatok közt 
van egy férfi, aki neki udvarolt, vala­
mint egy fogadott till. Az asszonynak 
két férje volt, akik hirtelen és gyanús 
tünetek között haltak meg.

GYILKOSSÁG. Clevelandban cgv 
Devaney nevű néger, aki szerelmes volt 
Bird Lillába, meggyilkolta szerelmese:, 
annak anyját, azután egy a varoson kí­
vül fekvő csűrbe menekült. Onnan 
azonban a csűr tulajdonosa, Shark— 
ford, el akarta fizni, mire a néger őt is, 
a ti át is agyonlőtte. A néger kézrekeri- 
tősére katonaság lett kirendelve, mely 
nz eltorlaszolt esiirt körülfogta.

MEGINT A HAJÓN. Evans tev- 
gernagv ismét átvette az Egyesült Ál­

lamok nagy hajórajának parancsnok­
ságát.

KÉNYSZER ALATT. A brooklyni 
rendőrség Hausier Karoly volt rendőrt 
és a vele vadházasságban élői Papps Szi­
dóniát letartóztatta. Papps Szidónia 
Knowlesnétól Brooklynban 5000 dollár 
értékű ékszert lopott. Letartóztatása­
kor beismerte a lopást, de határozotton 
kijelentette, hogy ö annyira Hausier 
akaratának befolyása alatt áll, hogy azt 
sem tudja, mit cselekszik.

TAFT ÉRT. Connecticut állam re­
publikánusai Hartfonlon tartották 
meg állami konveneziójukat, melyen a 
nemzeti konvem-zóra küldendő delegá­
tusokat választották meg és látták el 
megbízással. A megválasztott 14 dele­
gátusból 10 a Taftra való szavazással 
lett megbízva. — Alabama állam re­
publikánus delegátusai is Taftra lóg­
nak szavazni megbízásuk értelmében.

ROOSEVELT VENDÉGEL Logu • 
irhoni bíboros érsek Washingtonban

DIÁKOK ÉS KATONÁK. Becsben 
az állatorvostanhallgatók az osztrák 
honvédelmi miniszter ellen hatalmas 
tüntetést rendeztek, mely annyira féke­
vesztett zavargássá fajult, hogy a kato­
naság kirendelése vált szükségessé.

AZ ELÉGTÉTEL. A jelenlegi ber­
lini nagykövei visszahívásakor, amikor 
először került szóba, hogy ilr. 11 ilh ne­
vezi ki az elnök Berlinbe nagykövetté, 
tudvalevőleg Dilit minden oldalról tá­
madások érték, amely támadások alap­
jául a lapok azt hozták fel okul. hogy 
a császár nem látja szívesen Dilit mint 
nagvkövetet Berlinben. Hanem azért 
Roosevelt, mégis csak kinevezte Dilit 
nagykövetté és a császár, csak hogy 
megmutassa, miszerint nincs és nem is 
volt Hill kinevezése ellen kifogása, meg­
hívta az uj nagykövetet a kiéli ünnepsé­
gekre.

BETILTOTT DARAB. Becsli: n az 
amerikai „Hampton Club éjszakai" czi- 
niü dráma előadását betiltottak.

X E M Z ET KÖZI KONGRESSZUS. 
Lisszabonban most lett megtartva a 
távirókongresszus, melyen a belga dele­
gátusok a jelenlegi szószámolási rend­
szer megváltoztatását ajánlták, amit 
azonban az amerikai és az. angol delegá­
tusok hevesen elleneztek.

COLUMBIA ELLEN. Columbia 
köztársaság kormányának alapos okai 
vannak azt hinni, hogy Venezuela és 
Panama szövetkeztek egymással s hogy 
Columbiát háborúba akarjak kenysze- 
riteni. Az ok pedig Venezuela és Pana­
ma részéről az. hogy egy Jusadn nevű 
községet Columbia elfoglalt, még pedig 
az Egyesült Államok tanácsára, aincny- 
nvilién az említett község már fekvésé­
nél fogva is kell, hogy Columbiához. 1a“- 
11»zzék! Az Egyesült Államok korma- 
nvának a dolog természetesen nagy 
gondot okoz s Taft jelenlegi panamai 
útja is első sorban ezzel van összefüg­
gésben.

1“<) HALOTT. Oroszországban,
By Rlioff város közelében, a Dinéin r 
folyón egy személyszállító hajó elsú- 
lvedt. A hajón levők, a by rliolti tem­
plomból liazatörekvö fölilmives nép, az 
utolsóig a hullámokban lelte halalat. A 
szerencsétlenség áldozatainak száma 
százhúsz

VÉRES ÜTKÖZET. Londonból ka 
belezik, hogy az angoloknak Simla mel­
lett ismét véres csatát kellett a laza i" 
bennszülöttekkel vi vilink. A diadal 
már-már a benn szállón éké volt. mikor 
az angolok segédesapatai megerkezlc;

m'.págvukkal, melyek iszonyatos pusz­
iin,st Vittek Véghez. A bennszülöttek 
„•-,1,1, száz emberi veszítettek, mindamel­
lett csak késő, este adták fel a harc/..-.

FORRADALOM PERUBAN. V 
euseoi kerület fővárosában a nép fellá­
zadt, a katonaságot leverte és a varost 
hatalmába kerítette. Felállítottak a 
rögtön Ítélő) bíróságot, mely előtt mar 
eddig is nagyon sok vádlóit all.

HORVATOK BÉCSBEN. Egy né­
met lap kábelsürgönye szerint a zagra- 
ld egyetem hallgatói besztrájkolt ak. 
Állítólag 400 diák, a magyarokkal van 
viszáívkodást adva alapul, odahagyta a 
zágrábi egyetemet és az osztrák egyete­
mekre szándékozik beiratkozni.

ELKOBZOTT V1CZCZLAP. A 
Simplicissimus cziinii német újságot 
Németországban is, Ausztriában is el­
kobozták. Az említett újság a német 
fejedelmek élén Bécsbe vándorló X il- 
mos császárból csinált nevetséges figu­
rát.

MANUEL ESKÜJE. Portugália 
ifjú királya szerdán esküdött meg az 
alkotmányra. Portugáliában tartottak 
tődé. hogy a király esküje alkalmával a 
zavarok teljes erővel fognak kitörni, a 
mi azonban nem történt meg; sőt ellen­
kezőleg, még csak a legkisebb rendzava­
rás sem történt.

MERÉNYLET. Moronesli orosz tar­
tomány kormányzója, Bibilkott tábor­
nok ellen merényletet követtek el. Ko­
csija alá bombát vetettek, melynek szi­
lánkjai a tábornokot is megsebesítei 
fék. A bomba a merénylet alkalmasai 
egv éppen a kocsi mellett elhaladó po;- 
gárasszonyt ölt meg.

Roosevelt Tivadar

kocsiját a múlt héten rablók támadtak 
meg s az. összes pénzt elrabolták. A 
társaság ugyan azt állítja, hogy összes 
vesztesége csak ÖOO dollár, de az a tény, 
hogv az Egyesült Államok leghíresebb 
titkosrendőrei mozgósítva lettek a rab­
lók kézrekerilésére, igazolni látszik a 
hírt, hogy a veszteség csakugyan egy 
félmillió dollár.

ELSÜLYEDT HAJÓ. Az Oregon 
állambeli Newport hói siirgönyzik, hogy 
a „Minnie 1’■ Kellőn" nevű hajót nagy
szerencsétlenség érte. Léktó kapott es 
elsiilycdt sa legénységbőd csupán egyet­
len egy ember menekült meg. A Mimim 
C. Kellőn Aberdeen bőd San Eraneisco- 
ba akart menni és épitőfaval volt meg­
rakva.

MEGBÍRSÁGOLT VASUTAK. Chi­
cagóban Damlis hi ró, aki annak idején 
a Standard Olajtársaságot .‘50,00(1.000 
dollár pénzbírsággal sújtotta, most a 
vasúttársaságok ellen hozott egy min­
den esetre feltűnést keltő Ítéletet. A 
törvény értelmében ugyanis a vasúttár­
saságok az. élő, marhákat a szállítás tar­
tama alatt minden 2S óra ban meghatni 
és etetni kötelesek. A társaságokat 
Landis biro ennek a törvénynek meg­
szegésében 05 esetben bűnösnek találta 
ás Li.500 dollár pénzbírságra ítélte.

CSŐDBEN. A Georgia állambeli 
Atlantában az Inman és Társa bank­

dán a vi •ndégt
elnöknek volt szer- 
hibornok társaságá­

ban volt a baltimorei es a new yorki 
érsek, valamint a pápai udvar wash­
ingtoni követe.

SAN FRANCISCÓBAN. Az Egye­
sült Államok nagy flottája szerdán San 
Eranriscoba érkezett, ahol a nép határ­
talan lelkesedéssel fogadta.

GYÚJTOGATÁS. A Brooklynhoz 
tartozó Williamsbiirgban az utóbbi illő­
ben egy eddig ismeretlen tettes, de min­
den valószínűség szerint a „fekete kéz" 
bandának tagja, sorra felgyújtja a ha­
zakat. Legutóbb Salveto Mihály pénz- 
kfildö házát gyújtotta fel. Sal veto zsa­
roló leveleket kapott az utóbbi időben, 
melyekre azonban rá sem hederitotL 
Szerdán éjjel aztán házának ajtait be­
szögezték. az épület faalkatrészeit 
peroleunimal meglocsolták, aztán fel­
gyújtották. Salvctoékat megmentet­
ték. A rendőrség a gyújtogató után 
megindította a lcgerélyesebb nyomo­
zást.

GYŰ" LÉS A FEHÉR HÁZBAN. 
Roosevelt Tivadar az Egyesült Álla­
mok államainak kormányzóit a jövő 
hétre a washingtoni Fehér llázlm hívta 
tárgyalásra. Ezen a gyűlésen jelen 
lesz 44 állam és terület kormányzója. 
Azok az államok, amelyeknek kor­
mányzói nem mehetnek, valószínűleg 
az alkormányzó által lesznek képvisel­
ve.

Partos patika
KÉP E S A RJ EGY %É KÉT 

aki INGYEN akarja kamu 

írjon erre u ez Imre:

puros P IXRV1XCY
K50 SECOND AVENUE,

J. D. .VVoskowiiz
Ohio állam közkedvelt bankám 

és hajó ügynöke.

KÉT BANKHÁZ
KÖZJEGYZŐI IRODA.

A hajótársaságok törvényes 
ügynöke.

PÉNZ K Ü L D É S 
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 

A LEGOLCSÓBBAN 
ÉS A LEGGYORSABBAN 

— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 
Alapittatott lSt)S-bau.

J. D, MOSKOWITZ
1441 West Dakota street

és Kossuth-telep 
D A Y T O N, Ohio.

1270 ELSŐ AVENUE, NEW YORK.
a 68. és 69-ik utczák közt.

HAZAI BOR. — HAZAI SZOKÁS. 
HAZAI LEVEGŐ.

Magyarok, a borozóba menjünk!
__ MINDEN SZOMBAT ESTE —

CZIGÁNYZENE.

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

K U N T A M A S
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
6 V A D É K

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyző. 

Mindenféle okmányukat hitelesít és a konzulátus 
által láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajéra. 
Levélczlm:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb

hajóvonalnak, Hamburg. Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar köksönkönvvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélezim:
DEUTSCH BROS..

319 East Houston st., New York.

BAN KÁRNÁL
TÍZ ÉVE 
FENALL. 104 SECOND AVE., NEW YORK íuIBí. t

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

130 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

■



Hazai Dolgok.
Ilnh'il a kapupénz in lull.

;HA PEST. 11 n s vét éjszaká ján
x gyilkosság történt a Matyás- 

i. számú házálian. XXeher Arthur 
•vi's orvostanhallgató agyonlőtte

„ r .1.izsi't" lakatosscgéilct. akivel 
reuma haragos viszonyban állott.

\ , Ikosstig éjfél után játszódott le a
„ emelet lejtéséin s ért hete fia- 
kellett a néjtes bérpalotában. A 

Vi , jx-tér 11. számú ház harmadik 
■ a a mait év augusztus hava óta 

We'ier József gyárigazgató a vsá­
val. Hat fia és egy leánya van 

w, reek: a vsa Iád es lived! Sándor
xi r között már régóta feszült

x , ;I viszony, mert liredl állandóan
iiaskodotI velük és minden leltet > 

eairnal hoszantotta, sár egy iz.lieu 
ix hántalmazta a Weher-gyere- 
Külömiseti kitűnt a gorombás- 

1 ,x|,an liredl tmokaöesese, Stadler 
j.,— ! huszoidiáromévi-s lakatosseged.

, liazmesféri teendők egy részét ve- 
a házban. \'ele örökös ellenséges- 

lesben állottak a Weber-tink.
\, éjszaka a ..Holies Caprice“ eloada- 

xaroi jöttek haza Weber Géza gyógy-
x/errx/.gvakornok. liéla zeneakadémiai 
nie emlék és Arthur orvostanhallgató, 
v adler József nyitott nekik kaput. A 
i e,ex házban Weber Arthur kapupénz 

, , -n átadott egy hnsztilléresf Stad- 
i. rnek. aki azonban keveselte az ossze- 

I ,.x dühösen rákiáltott a fiatal em­
berre :

llomiyox l.nlil II x! Lekiiphk.
Weher Arthur erélyesen visszantasi- 

sradler goromba szavait. A ha- 
testvér ezután felfelé haladt a léo- 

ex..kon. A dühöngd Stadler azonban
„tanuk rohant és kiabálni kezdett: ^

- Koldultok, rongyosok. kutyák! 
Weber Arthur ekkor elővette revol- 

.;-ér es rászólt a lakatoslegényre:
Hozzám in■ nyílj• h’l<’llrk'!
Kit b sz te le. rongyos— orditot- 

: önmagából kikelve >iadlet.
Jazzel 'visszasietett a házmesteri szó- 

. egv hatalmas bikaesoköt hozott
magával. A Weber-tink tikkor mar fent 
ja'rmk a második emeleten. Stadler 
„túlérte okét és fenyeget oleg emelte az 
,,,-vosnövendekre a bikaesoköt. Weber 
Arthur revolverét Stadler felé szögez­
ve haladt fel a lépcsőkön.

A következd jiillanatban Stadler mar 
iu.itt volna, de mielőtt ez megtörtént a 
hives eldördült s a golyó szivén falait a 
Studiert, aki hörögve tett egy par lé­
pést lefelé a lépcsőkön. Azután össze­
esett és néhány pereznyi kínlódás után 
meghalt. A megrettent Weber-tink e 
közben lakásukra siettek, a felriadt la­
kók pedig a rendőrért, mentékért tele­
fonálták. Megjelent a helyszínén dr.. 
Klein Sándor orvos, aki mar csak a ha­
lait konstatálhatta.

W eber Arthur önként jelentkezett a 
rendőrség el.itt, amely jegyzőkönyvet 
vett fel az es -trdl. Az orvosnövendék 
kijelentette, hogy nem akarta megölni 
S: idlert. csupán önvédelemből vedeke- 
zmt a revolverrel. A lakatoslegény 
eh ■; veszel v sen megfenyegette ot. A re­
volver véletlenül sült el.

\ fiatal embert vallomása daezara le­
tartóztatták. A házmesterlegény holt- 

•x'et beszállították a törvényszéki or­
vostani intézetbe.

I\ ii xr/ t It feleségek.
\ legmnlatságosabb nyári bohózatra 

ix radupláz az ti tragikomikus eset, 
„a \ egv szállodai razzia alkalmai a!
111■ han\ nap előtt történt. A ieml<>rse 
a egy névtel ti levél arról értesítette, 
h„g\ . gy kisebb szállodában a nap min­
él a xz;lkában jiászton>rak tartatnak. 
Hgv ismert kerületi kapitány erre né­
ha ut ügyes defekt Ívvel minap délután 

hínul megjelent a hotelben és sót 
in Vette a szobákat.

A Nr. 1 ben egy urat és ecv hölgyet 
t. hdtak. mély álomha merülve. Anii- 

. a detektívek igazolásra szólítottak 
az a antikból felriadt párt. a férti nemi 
habozás Illán kijelentette, hogy Lebo- 
v x„ak hívják és a vele alvó hölgy a 

Születési bizonyítványát 
,u odahaza felejtette s állítását 

> ;vrl st-m tudván igazol111* a ‘l*
, altul egy földszinti terembe vezet- 
; párjával együtt, nudyre nag.»ob 1 

Kzomsag' okáért ráfordították a knl- 
x . x .I az a jtó elé posztot is allitottas.

A Nr. lí-beii ugyancsak eg> U"t cs 1 
férfit találtak. A detektívek éppen ak­
kor leptek a szobába, amikor a tel ti < Zi 
p. je talpával a falat csapkodta, nndyet 
néhativ vérszojió kiomlo vére helyin 
kém rozsdavörösre festett. Igazolást a 
'Zolit tat vált. a férfin, a detektívek nem 
kis meglejmtésére kijelentette, hogy Li 
hoviesnak hívják és a tv, ki ijedté bt a

lY'iírk. május S. B E V ANDOK/ ó 5. w lak

magára kapta a vánkosezihát — neje. 
Állítását ez sent tudta igazolni, mire a 
detektívek e párt i< a fent ismertetett 
terembe vezették. Alig nyílt ki az ajtó, 
két éles sikoly raszkettette meg a 
szállót.

Adolf, kiáltott az egyik né. Földi. ri­
koltotta a másik. Kövitlesen kisült, 
hogy a kér né tény leg két feleség, a két 
fér ti is Lihoriix, vsak az, aki az 
Adoltfal volt, a Poldié, akit Polliival 
esijitek el. az Adolfé. Adolf és Poldi 
pedig édes fivérek.

A detektívek nem zavarták soká a vi­
szont látás örömeit, hanem folytatták 
injukat. Néhány pereznyi távoliét után 
ttjaid) párral tértek vissza. Az ifjúban 
n Poldi a fiára, a leányban az Adolf a 
leányára ismert... A helyzet azonban 
még nem érte el a tetőpont ját. Rövide­
sen ugyanis egy közhuszár és szoba­
ién ny került a terembe. A szobaleányt 
l.eboviesék igazolták, mint náluk szol­
gáló mindenest.

A Xr. 7-ben egy öreg urat találtak 
egy fiatalemberrel — túlságosan bizal­
mas viszonyban. Az öreg úrról oda­
lent kiderült, hogy a Lebovics-tiuk édes­
apja, aki üres óráiban kissé szokatlan 
formában áldoz a szerelem istenasszo­
nyának oltárán.

Amikor a detektívek végre néhány 
nem Lehoviesesal visszatértek — a Le- 
bovies-esaládot alsósba elmerülve talál­
ták. A családtagok, akik nem játszot­
tak — kihiezeltek. Csend és harmónia 
uralkodott körülöttük — mintha mi­
sem történt volna. ..

AYcitzer János milliói.
AKAI». Weitzer János, az aradi 

Weitzerféle waggon gyár megalapítója, 
aki PJílL'-lien halt meg, jelentékeny va­
gyonának egyedüli öröklésévé Arad va­
rosát tette meg. A végrendeletet az vi­
liim vt özvegye megtámadta s Arad va­
rosa mindeddig nem juthatott hozza az 
örökséghez. A hagyatéki pór a napok­
ban került az. osztrák legfőbb törvény­
szék elé, amely táviratban értesítette a 
várost, bogy a gráezi Landesgericht ko­
rábbi Ítéletének helybenhagyásával — 
elutasította Weitzer özvegyét keresete­
vei. Ilyenformán a hagyaték, amely a 
gráezi waggon gy árból, a Storre-tele 
vasművek részvényeiből, több bécsi, vel- 
desi és gráezi épületből all s kétmillió 
koronát ér, most már végérvényesen 
Aradul illeti. A hagyaték átvétele fe­
jében. amely két hónap leforgása alan 
történhet meg. kétszázezer korona ha­
gyatéki illetéket kellene fizetni, remé­
lik azonban, hogy mintán az örökség ki­
zárólag közhasznú es humánus ezelokat 
fog szolgálni, ezt a nagy összeget el fog­
ják engedni.

1 milliós főnyeremény.
KAJA. A szabadkai törvényszék 

most kezdi meg a bajai milliós but vere­
méin biinperéitek tárgyalását, mely te­
kintettel a beidézett tanuk nagy számá­
ra, egész héten fog tartani. A főtárgya­
ló st Szerdahelyi Sándor tanácselnök 
fogja vezetni. A vadat dr. W iiiekle" 
István királyi ügyész képviseli, a 'ltd- 
1,ittakar dr. Vaisz Sándor budapesti és 
Fischer .lakó szabadkai ügyvédek vé­
dik. A biiupüriiek előzménye az, hogy; 
két évvel ezelőtt, deczember elején Ek- 
kert Antal hajai temetkezési vállalkozó 
egv darab jelzáloghitelbank konverzió­
nál is sorsjegyet vásárolt részlettizetés- 
IV. Az eredeti sorsjegy a bajai kereske­
delmi és ijiarbank őrizetében maradt, a 
vevő csak a részlet ivet kapta. A sors­
jegy megütötte az egymillió egyszaz- 
rzvr koronás főnyereményt, melyet 
azonban nem fizettek ki Ekkertnek, ha­
mun a pénzintézet tartotta meg s elha­
tározta, hogy a részvényesek közt fel 
fogja osztani. Hogy pedig Ekkert Alt­
tá hm k nem fizették ki a főnyereményt, 
annak oka az volt, hogy a könyvek ta­
núsága szerint nem Ekkert vette meg a 
szerencsés sorsjegyet, hanem mint el 
nem adott, a bank tulajdonában ma­
radt. Ekkert, aki abban a meggyőző­
désben volt, hogy a főnyeremény őt ille­
ti meg, ismeretlen tettesek ellen hűlife- 
nyitő feljelentést telt, melyben elmond­
ta, hogv ő ugyan nem emlékszik a sors­
jegy számára" de mivel a bank könyvei­
ben javítások és vakarások vannak, ké­
ri, hogy a részletügyletet vizsgálják 
meg s indítsanak eljárást, mert az ■> 
részlet ivét valószínűleg kicseréltek. Dr. 
Winckler István királyi ügyész vette 
kezébe a nyomozást és megállapította, 
hogy rendetlenségek vannak a könyvek 
vezetésében, azonban ezek csak részié, 
ügyi kihágások, miért is az eljárást 
megszüntette. A szegedi főügyészség 
azonban a sértett felfolyamodása foly­
tán a vád képviseletének átvételére uta­
sította, de a vizsgálóbíró ismét elutasí­
totta a vizsgálat elrendelését. így ke­
rült az ügy a vádtanács elé, mely a vizs­
gálatot elrendelte, valamint a számadá­

sokat a szakértőkkel vegyi vizsgálat alá 
vétette. Ezek után megállapították, 
hogy a hétszáztizénkéttedik szánni rész­
let iv bejegyzésénél, mely a f,nyere­
ményt megütötte, előzetesen valószinii- 
leg a ti verő sorsjegy volt beírva a skou- 
t ró könyvben, de utólag ki vakartak. A 
vizsgálóbíró ennélfogva Wagner Sán­
dor könyvvezetőt letartóztatta. Wag­
ner mindvégig tagadta a hamisítást e- 
azzal védte magát, hogy íí a téves lie- 
j egv zést helyreigazította még a húzás 
előtt. A másik vádlott, Priglv Karoly 
pénztáros sziliéin tagadja, hogy segéd­
kezett volna Wagnernek. A harmadik 
vádlott, Schön Antal vezérigazgató idő­
közben meghalt. Ilalallal vivődött, mi­
kor a vizsgálóbíró kihallgatta s ártat­
lanságát hangoztatva, tiltakozott az el­
len. hogy neki része lett volna a csalás­
ban, vagy ok iratba misitasban.

MryxzökötI L'i i'i'-xkiih").
ESZÉK. Iíajko Tasszovácz, esőd alatt 

álló kereskedő, aki röviddel ezelőtt a 
Tasszovácz és Merkadie első ln > 11 gőz­
malom főnökittrsa volt, megszökő!,. 
Gvauitják, hogy Szerbia tele 'ette út­
ját. üldözésére eddig nem történt in­
tézkedés. Az előkelő családból szárma­
zó Tasszovácz szökése 1 íródban nagt 
feltűnést kelt.

fii cím ex foyliá zfd ű <iy< ’lő.
MAROSSZEXTGYÜRGY. A múlt

évben meggyilkolva találtak Szedet - 
jessv Menyhért itteni földbirtokost. A 
vizsgálat során kiderült, hogy az öreg 
embert tulajdon fia, Szederjessy Gyula 
és ennek kedvese. Olasz X ilma két ko­
csis segélyével gyilkolták meg. A gyil­
kos fin tagadásban volt s azért, hogy 
vallomásra bírják, cselhez folyamodtak. 
A fogházfelügyel,") álruhába öltözött és 
megbilincselve beesnkatta nuigat Szí- 
der jessv czellá jába. A magát bolond­
nak tettető gyilkos barátságba, elegye­
dett az tii rabbal es bevallotta neki, 
hogy tényleg íí ölte meg az apjat. A 
f ogh á z f el ti gye 1 ö erre lámpát gyjtatott 
és megismertette magát az ijedtségtől 
holtra rémült Szederjessyvel. aki az­
után a vizsgálóbíró előtt is beismerte 
bűnét. A marosvásárhelyi esküdtszék 
Szederjessel életfogytig tartó, kedvesét 
két és félévi, a két kocsist pedig két-kél 
évi fegyházra ítélte.

/ liiuhi I in íí x t lot I erhalte.
NAGYVÁRAD. Dr. SzemethyViéza 

pápai kamarás, peezeszollosi romai ka- 
tholikus plébános, aki Sehlaueh bibo­
rosnak valaha titkára volt, igen szép 
királyliimnuszt irt. amelyhez a zenét is 
ö komponálta. A királyliimnuszt aztán 
Szemethv Géza elküldte a kabinetiroda 
utján ö felségeitek s arra kerte a ki­
rályt, hogv a Gottcrhalte helyett ezt a 
szerzeményt fogadja el nephimntisz 
gyanánt. A. felterjesztésre most érke­
zett meg a válasz Bihar vármegye alis­
pánt hivatalába. A kabinetiroda Sz,- 
methv plébános kérelmet elutasitotta s 
mindössze azt jegyezte meg, bogy a 
Gottevlialte. mint a császári baz him­
nusza. mindenben megfelel a rendelte­
tésének.

Meghall n rárnagy.
NYÍREGYHÁZA, a szabolcsi vár- 

megvidtázán felállítottuk egy ravatalt, 
amelynek fekete leple felett egy szomo­
rú történt i emlék visszfényé sugárzik. 
Meghalt a várnagy, az öreg bőd oki Hea­
ter Antal, aki negyvenhárom esztendőn 
keresztül szolgálta a vármegyét és a 
megye most maga gondoskodik a regi 
szolga eltemetéséről. Ravatala felelt 
valóságos legendák újulnak meg, alti 
van ember a vármegyében, aki ne is­
merte volna az öreget es aki ne tudna 
róla valami érdekeset, ami beleszórod is 
az ősi vármegye utolsó lelszazadanak 
történetébe.

A tiszaeszlári pór óta 'tilt hires em­
ber az öreg várnagyból. Mikor a kis 
Scharf Móricz szüleit vizsgálati fogság­
ba helyezték, Mentei- Antalnak jutott a 
szerep, hogy Scharf Moriezof hazahoz 
vegye és nevelje. A neveltetés költsé­
géit, havonta negyven forintot, gróf 
Pál ff y János fedezte, aki minden hó el­
sején pontosan elküldte a pénzt Heute.- 
Antalnak. A várnagy meg is szolgálta 
az összeget, nemcsak ellátást adott a 
kis Scharf Móricztiak, hanem kitűnő ta­
ntit is nevelt belőle.

Eötvös Károly, a nagy pór világhírű 
szereplője pompás jellemrajzot irt er­
ről a neveltetési rendszerről. Heuler 
zord, erőszakos ember volt, aki eletezel- 
jául tűzte ki, hogy a tiszaeszlári pór bo­
nyodalmait a bizonyiíékok erejével ki­
bogozza. Az anyag a kezében voP, 
Scharf Móricz,>t kellett bizonyítéknak 
kiképezni és a várnagy csodálatos szí­
vóssággal és ezéltudatossággal töltötte 
he ezt a szerepét. Még várnraságot is 
ígért a kis Scharf Móricznak, — igy Ír­
ja Eötvös Károly — csakhogy megnyer­
je az ügynek és ö, a büszke várnagy be­

tölthesse történeti szerepét, licittel- 
Antal ravatala fölé most visszatér ez a 
sötét emlék. Yele a hires pór egyik leg­
érdekesebb szerejdője szál! sírba.

Öiiyyilkox fiihlbirlokox.
RÁKOSPALOTA. Minap este idő­

sebb Varga. Vendel hetvenkétesztemlős 
földbirtokos Kossalh-uteza 18. szám 
alatti lakásán revolverrel halántékon 
lőtte magát. Nyomban meghalt. .Xz 
öreg ember régóta buskomor volt s egy 
elkeseredett perezében követte el vég­
zetes tettét.

l-'öhhvniiix.
SOPRON. A Rábaköz egyik népes 

községében, Acsalagon lmsvéi másod- 
napján déli ll-’ órakor földrengés volt, 
me]v a lakosság körében riadalmat oko­
zott. -X házakban a bútorok megmoz­
dultak, ajtók megrepedlek, ablakok <isz- 
szezuzódtak. Egyéb baj azonban nem 
történt. A közeli szomszédos községek­
ből) a földrengésnek nyoma sem volt.

fii éi/ii I mozyófi nyki /i x:!h ház.
SZABADKA. Ilusvél vasárnapján 

nvili meg a városban az els.. mozgo-

$15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.

SCHWAB ACH ,
MAGYAR BANKHAZA

1431—1st Ave., New York, A 74-IK ÜTCZA KÖZELÉBEN.
AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYTEK legbiztosabban és leggyorsabban továb 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident Insurance Co
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET 
--------ELLEN.----------

KELETI FŐIRODA: 76 William stree t, NEW YORK. 
SEGÍTSÉG betegség, baleset és haláleset ellen.

Aki családját és önmagát szereti, siessen be iratkozni.
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLAR.

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra eg, dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

:::: UNITED STATES HEALTH : :: : 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William Street, New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név ......................................................
Házszám ................................  utcza

Város .......................... állam ..........................

Vágja cet ki és küldje be a fenti czlmre.

MAGYAR KÖRLEVELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, 
INGY-.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

KÍVÁNATRA

Minden levél igy czimzendő:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

mam

KNAHli, NACIiOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

Wolf Brothers&Co.
Bankers & Brokers

BANKÁROK ÉS BÁRMILY BANKÜGYNEK LEBONYOLÍTÓI

— TAGJAI —
A NEXY YORKI TŐZSDÉNEK, A NEXV YORKI GYAPOT- 

TŐZSDÉNEK, A PHILADELPHIAI TŐZSDÉNEK, A NEW 

YORKI KÁVÉTŐZSDÉNEK, A CHICAGÓI KERESKEDELMI

KAMARÁNAK

100 Broadway, New York
1339 Chestnut St., Philadelphia 

Auditorium Pier Block, Atlantic City.

-

I

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenezedik utcza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigányzenc —
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fényképszinliáz. A mozi tulajdonosa. 
Tnmliász Mavián szabadkai veudégl'»1' 
40.000 korona lefektetéssel epitette f( 
színházát. Minap délután három elő­
adás zsúfolt hazak előtt folyt le. Unt 
órakor kezdődött a negye,ük mutat­
ván v. mehre mintegy «00 ember gyűli 
a moziba.' A harmadik kép b,-mutatá­
sa után egyszerre elsötétedett a színház 
In-lseje. A villamos gép kezelője elkia-- 
totta magát, hogy tűz 'an. min .1 
ziinség hanvatt-homlok rohant ki a mo­
ziból.' A követk -z - perezbeu lángot fo-

a mozgófénykép-szinház ponyvah-
r,.ie s ....v negyed óra alatt porráégett a 
moziban' mind,-n. Zongora, székek pa­
dok. ponyvák, még mielőtt a tűzoltók
.. .....érkeztek volna, lángból állották. A
gépet sem lehetett megmenteni. A mo­
zi nem volt biztosítva.

Bocskay-iinncp.
SZERENCS. Az itteni reformatn- 

templomban P.orskay-emléktáblát állí­
tottak. amelyet most lepleztek le; u'in-- 
piesen. díszes közönség jelenlétében.
Xz ünnepi beszédet UadáeSy (i.vorgv, 
sárospataki teológiai tanár mondotta, 
('tana dr. Piskótliy Ferenez h-cset k,r. 
ii„vész énekelt orgonakiséret mellet,.
Xz emléktáblán, amelyet dr. A Manyi 
Portalan ügyvéd készíttetett, a köve. 
kezd felírás olvasható:

— E szent hajlékban szervezkedtek 
l„",s elődeink Uoeskay István vezérlet- 
alatt a nemzeti és vallási szabadság ve­
geimére IfiOö. április 17—20-ig. (>rok 
tisztelet nevüknek.

I haragosok.
SZIKSZÓ. Danyi János jómódú ga 

da ember régi haragosával. Fecskó Já­
nossal a korcsmában találkozott. Szó­
váltás támadt köztük, majd Danyi kést 
rántva. Fecskót annyira összeszurkál­
ta, hogy ott a korcsmában szörnyet 
halt.

.1 hagyaték titka.
SZOM HATH ELV. Egy régen ese­

dékessé vált hagyaték dolgában várat­
lanul érdekes fordulat és bonyodalom 
támadt. Három évvel ezelőtt meghalt 
Szombathelyen Xigszty J'>-sef ácsmes­
ter, ki több százezer korona vagyonút 
Nv'sztv Antal bukaresti asztalosmeste­
ren kívül egy felállítandó árvaházra 
hagyta. A napokban aztán az történt. 
h(,:v Vmsztv Antal bukaresti, asztalos- 
mester Balogh Józsefné informálása 
alapján, aki az elhunytnak hosszú éve­
ken át házvezetőnője volt és tudja, hogy 
hatvanezer korona készpénz is maradt 
utána, feljelentést tett az ügyészségen 
a pénz eltűnése miatt. A rendőrség 
már kihallgatta Kovács Ferenez gép- 
kereskedőt. aki kijelentette, hogy a 
pénzről volt tudomása, de hogy Xigszty 
még életében vette-e ki. vagy hogy mire 
használta fel. azt nem tudja. Most a 
rendőrség Kiss Zoltán és Grübler Can­
dor takarékpénztári könyvelőket hali-

megyére, a vendégül megjelent _<’scr­
unch János püspökre, a veszprémi káp­
talanra, a testvér szerzetes-rendekre s 
végül rendtársaira. Utána báró Hor­
nig Kárólv veszprémi püspök magasz­
talta a zirezi apátot, mint az ima, sze­
retet és munka fértiát. P,eszéltek meg 
I [unkár Dénes főispán a megye neve- 
1,en, továbbá Ilalbik Cyprián a benezés- 
n-nd nevében. Szentes A tizeim zirezi 
perj,-i. végül (’sernoch János csanadi 
püspök és < 'sajthay Ferenez, a „Buda­
pesti llirlap“ szerkesztője földiéi, a zic- 
eziek nevében. A felköszöntők után 
felolvasták az ünnepelt főlaphoz érke­
zett üdvözleteket.

__Őszinte örömmel üdvözlöm áldo-
zárságátiak félszázados évfordulója al­
kalmából és szívből kiváltom, hogy a 
Gondviselés kegyelméből áldásdtis teve- 
kenvségét az egyház es a haza eidekt- 
b,-n még sok éveken át folytathassa. 
rV ,"f»er József.

Kedves fiunknak, X'ajda Ödön zirezi 
apátnak, aki papi életének ötvenedik 
esztendejét betöltötte, kegyelmünknek
zálogául apostoli áldásunkat küldjük, 
kérve az Isten kegyelmét, hogy öt a leg­
jobb egészségben, mint rendjének szer­
tett atyját és a szerzetesi élet minta­
képét, főként az ifjúság javára sokáig 
megtartsa. Kelt a Vatikánban, 1908. 
márczius 1-én. A. Pilis P. P-

__Méltóságos és Fotisztelendo 1 - -
rendiházi Tag és Apát ur! Az isteni 
Gondviselés ritka adományaként a leg­
szebb emlékünnepek egyikét fogja Mél­
tóságod a közeli napokban megünnepel­
ni. Áldást osztó papi életének közehg 
az Fr kegyelméből félszázados határ- 
ünnepe. Amily nagy az a kegy, méh­
ben Méltóságod a Gondviseléstől része­
sül azáltal, hogy érdemekben gazdag 
pálcáján e szent napot megélni enged­
te. épp oly örvendetes és kedvező alka­
lom ez ünnep arra. hogy kifejezésre .Fu­
tassam azon szívből fakadt óhajomat, 
hogy a jóságos Ég az egyház és haza ja­
vára még sokáig tartsa meg Méltósá­
godnak életét. Midőn állandó nagyra­
becsülésemről és őszinte tiszteletemről 
Méltóságodat e jubiláns alkalomból is 
biztosítom, egyúttal kérem, hogy arany­
áldozatának megszentelt órájában kö­
nyörgő imádságaiba engem is befoglal­
ni kegyeskedjék. Budapest. 1908. áp­
rilis 10. Yaszary Kolos bibornok, her- 
ezegpriinás.

feljelentést a gróf ellen, aki csakhamar 
itthagvta bűnös szereplésének színhe­
lyét és Bécsbe költözött. Itt többrend­
beli hitelezési csalást követett el nagv 
czégeknél s emiatt rövidesen kiutasítot­
ták.

Bécsből Párisim ment, majd grot 
Sztárav Tibor baráti meghívására 
Vauiba utazott. Itt együtt manipulált 
a másik elzüllött gróffal, aki egy jatek- 
tanyának volt a tulajdonosa. A rend­
őrség azonban rátette a kezét a hazárd­
játékok és fosztogatások odújává s 
mindkettőjüket kiutasította. Festetich 
hónapokig csatangolt a külföldön s ab­
ból a kevés pénzből tengette életét, a 
mit családjától kapott. A szive isméi 
Párisba húzta, ahol a nagy embervásár­
ban kevesebb koezkázattal janinak gon­
dolta a szerencsét kereső emberek Ki­
fosztását.

Itt összekerült Marquet-vel, egy volt 
pinezérrcl, aki gazdája volt az eszten­
dei játékbarlangnak. Ivetten elhatá­
rozták, hogy több játékházat gründol- 
nak. A tervet végre is hajtották, csak- 
hogv rossz időben. Clémeneeau minisz­
terelnök teljes szigorral sújtott le a ha­
zárdjátékokra és a rendőrség sorba be­
zárta Marquet mester bünfeszkeit is. 
Manpiet szűrét kitették Parisból.

Festetii-h most megint Sztavay I i- 
borral állt össze. Három klubot csinál­
tak, ahová kopóik a legzsirosabb áldo­
zatokat hajtották fel. A detektívek 
azonban neszét vették a dolognak s égj 
éjszaka szétütöttek a kártyabankok- 
ban. Nagy volt a meglepetésük, miko • 
az igazoló eljárás során a két gazda 
igy mutatkozott be:

— Én gróf Festei ich Andor vagyok I
__Én gróf Sztárav Tibor vagyok!
A detektívek megállapították a sz ­

ínéi vazonossá got. sajnálkozásukat fe­
jezték ki, hogy két ilyen előkelő cseti- 
o-ésü név tulajdonosai ellen a torvén> 
egész szigorával kell fellépniük, azután 
jelentették a dolgot a rendőrségen, a 
mely irgalmatlanul kiutasította a kel 
grófi jómadarat. X elük volt egy di. K. 
nevű magyar ember is. aki osztozott a 
szélhámos mágnások sorsában.

egy kérdést engedjen meg, kedves nagy­
ságos asszonyom!

— Parancsoljon! — felelte az asz- 
szonv és egv diadalmas pillantást vál­
tott a férjével, aki folyton a fülénél tar­
totta az egyik kagylót.

__Ne vegye rossz néven a kérdést.
édes nagyságos asszonyom, de hiszen 
tudja, hogy milyen túlzott anya va­
gy ok. Az az ur, aki most, ÉJNEK 
IDEJÉN a fülébe suf/dosta az utasítá­
sokat. éppen olyan jó doktor, mint a 
kedres férje?

A LEKÖPÖTT RENDŐR.

Botrány a budapesti bírásáti előtt.

Egy vidéki ügyvéd, elhallgatjuk a ne­
vét, márcziusban felrnezczant Buda­
pestre. Egy szép éjszaka a kelletténél 
tovább mulatott a Casino de Parisban 
és kelletténél mélyebben nézett Cliquot 
özvegyének a fenekére. A Casino de 
Parisból a Zsiga-kávéházba ment. Di­
rekt a Zsiga-kávéházba. Itt két nőeske 
társaságában mulatott s reggelre arra 
ébredt, hogy hétszáz koronánál drágább 
brilliáns gyűrűje eltűnt. Az ügyvéd 
rendőrt hivatott és a rendőrrel kocsira 
ült az egész társaság, mindnyáján el a 
rendőrségre.

A budapesti büntető törvényszék Sze- 
pessv hivő elnöklésével most tárgyalta 
ezt az ügyet. Vádlottak voltak: Szabó 
Erzsi és Nánási Anna kisasszonyok, a 
kik arról nevezetesek, hogy különös 
gonddal árad feléjük a rendőrség figyel

Mindketten tagadták a vádat. Ma­

mi a panaszos ügyvéd kijelentette, hogy 
nem emlékszik pontosan a történtekre 
és egyik leány megbüntetését sem kí­
vánja.

A koronatanú Kiss János remim- 
volt. Borzasztó súlyos, terhelő vallo­
mást tett a vádlottakra. Az elsőrendű 
vádlott izgatottan közbe is szólt:

— Hazudik!
Az elnök csendre intette, majd mikor 

megismételte ezt a közbeszólást, egyna­
pi sötét zárkára Ítélte.

Mikor a rendőr befejezte a vallomá­
sát, a vádlott Szabó Erzsi felpattant a 
helyéről:

— Hogy az igazságos isten úgy verje 
meg magát, ahogyan hamisan vallott!

Mikor a rendőrt vallomására meges­
kették. váratlanul nagy botrány tör­
tént. ,

__ .. Isten engem úgy segeljen. —
ezzel fejezte be a rendőr az esküjét és 
az egész hallgatóság elfoglalta a helyet.

A vádlott. Szabó Erzsi, állva maradt. 
Néhány heves lépést tett előre, m ki 
akart ugrani a rendőrnek, majd mikor 
vz kezével elhárította magától, szembe­
köpte.

__Verjen meg az Isten! Hamisan
esküdtél! Feleztél a tolvajjal, azért 
akarsz egy ártatlan leányt a börtönbe 
vinni. Gazember!...

A kínos inezidens nagy hatást keltett 
a hallgatóság körében. Az elnök csend­
re intette a vádlottat, de nem büntette 
meg.

Érdekes, hogy a törvényszék Szabó 
Erzsit bizonyítékok hiánya miatt fel­
mentette.

Gálócsi Muskotály, Szamosháti, Kaáli és Kapa dohány.____  Ualocsi nusaoiaiy, .............................. ....... , ,

A magyar ember, pipas ember!
« ,• I. - , „iá mprf ma orv
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A DOKTORNÉ KALANDJA.

PÁRISI BOTRÁNY

Magyar kártyagrófokat eltolonczoltnk.

latja ki arra nézve hogv ki vette ki a
pénzt a takarékból.

E<iy apát ünnepli se.
%IRC%. X'ajda Ödön apát aranyin 

„éje és főrendiházi taggá történt kineve­
zés,- alkalmából fényes ünnepség szín­
helye volt az apátság székhelye. Az 
ünnepség alkalmával mar nagy szómba 
ton gyülekeztek a résztvevők. Nagy­
szombatén délben érkezett Zirczre Hor­
nig Károly veszprémi megyés püspon 
és Csernoeh János Csanádi püspök, va­
lamint a magyar eziszterezi rendházak 
küldöttségei. Husvét vasárnapján X a;,- 
da Ödön apát aranymiséjét mondotta, 
Hornig Károly veszprémi püspöknek
mamiduktorságával. Az aranymisére 
az apátsági templomot egészen megtöl­
tötte az ünneplők serege. Az ünnepi 
mise után a zirezi apát papai áldást 
osztott. Ezután a küldöttségek tisztel­
gését fogadta. Első sorban megjelent
a veszprémegyházmegyei papság báró 
Hornig Károlv püspök vezetésével, az­
után megjelentek a magyarországi ta- 
nitó-szerzetesrendek, a benez^sek, a pre­
montreiek, a piaristák küldöttei Hal­
lók Cvprián tihanyi apát vezetéséve., 
aki Fehér Ipolv panonhalmi főapát 
megbízásából üdvözölte Vajda Ödönt. 
Harmadiknak jött Veszprémmegye 
küldöttsége Hunkár Dénes főispán ve­
zetésével, utána Veszprém város kül­
döttsége Csete Antal főügyész, azután 
Zirez város nagyszámú képviselete Ke­
mény Pál ügyvéd vezetésével és végül a 
zirezi apátság gazdasági és erdészei i 
személyzete A legtöbb küldöttség egy- 
uttal fényes és drága kiállítású emlék­
iratot adott át Vajda Ödönnek.

A küldöttségek tisztelgése után dísz- 
lakoma volt az apátság három éttermé­
ben X diszlakomán százan vettek részt, 
közöttük az említett küldöttségek. Az 
első beszédet Vajda Ödön apát mondot­
ta a pápára, a királyra, a prímásra, a 
megyés püspökre, a kormányra, a vat-

Builapestrül Írják április J T iki ke­
lettel :

Maeyar mágnások ismét dicsőséget 
hoztak ránk a külföldön. A kenyérte- 
Icn. munkátalan. arisztokrata rangjuk 
bomlási termékeiből élő magyar grófok 
közül kettő megint foglalkoztatja a kül­
földi rendőrségeket. Gróf festetich 
Andor és gróf Sztoriig Tibor, két ilyen 
játékházról-játékházra, szélliámról-szél- 
liámra szálló vagyontalan, semmittevő 
fiatal mágnás hurokra került Parisban, 
ott mostanában kegyetlen hajszát indí­
tottak a játékbarlangok ellen. Ez a 
két fiatal, külföldön élő nagy hazánkfia 
azonban a szigora franczia belügymi­
niszteri rendeletek ellenére is megpró­
bálták a „palifogást“. Fosztogatták i 
barlangjukba kerülő naiv embereket. A 
rendőrség azonban közbelépett es kiuta­
sította őket. Gróf Festetich Andor 
egyébként még arról is nevezetes, hogy 
iigyanilyen nevű egykori földmivelési 
miniszternek a fia.

Gróf Festetich Andort, aki ismét 
meggvalázta a büszke magyar ariszto- 
kráezia hírét, a legváltozatosabb kái- 
tvabotrányok és csalások révén ismeri 
fél Európa. Festetich csinos fiatal em­
ber, fia a volt földmivelésíigyi minisz­
ternek, gróf Festetich Andornak, aki a 
család kevésbé jómódú ágából szárma­
zott. Budapesten könnyelmű, pazarló 
életmódot folytatott; éjszakákat töl­
tött a játékbarlangokban és az or­
feumokban. Vagyonából erre a költsé­
ges passzióra nem tellett és a szeren­
csétlen mágnás a bűn útjára tévedt. 
Néhány évvel ezelőtt a Fodor-féle vívó­
teremben, ahova sűrűn eljárt Festetich 
is, nagy riadalmat okozott, hogy az 
egyik sportsman pénztárczajából na­
gyobb összeg eltűnt. A gyanú Feste- 
tichre irányult, akit tőrbe csaltak a >i- 
vóterem látogatói. A legközelebbi al­
kalommal dr. N. B. megszámolt pénzt 
hagyott a kabátjában, amelyet a vívás 
előtt levetett. Később egy ötyenkoro- 
nás, megjegyzett bankó hiányzott 
a pénzből. Mindenki önként ajánlko­
zott, hogy megmotoztatja magát, csak 
Festetich tiltakozott a gyanúsítás el­
len. Kegyelemből akkor nem tettek

Hogy kerülhet hírbe egy asszony.

A budapesti orvosi kaszinóban me­
sélték ezt a történetet, amelynek hőse 
egy pesti orvos, akinek igen nagy a 
prakszisa.

A doktor egy este tiz óra tájban holt­
ra fáradtan jött haza a betegeitől. Az­
mi]! különösen sok dolga volt és rop­
pant ki volt merülve.

__Xa, fiam, — szólt a feleségéhez,
aki szép, fiatal asszony — ha most a ró­
mai pápa liivna magához, ahhoz se men­
nék el. olyan fáradt vagyok. Add ki 
a rendeletet, hogy bárki keres: nem va­
gyok itthon, elutaztam vidékre egy be­
teghez.

A doktor megvacsovázott, hazi-kaba- 
tot vett fel, papucsot húzott és beült 
egy hintaszékbe, hogy lefekvés előtt ott 
szívja ki a szivarját.

Egyszerre csak — lehetett már tizen­
egy óra — megszólal a telefon.

— Nem vagyok itthon! — szólt a 
doktor a feleségéhez és őt küldte a tele­
fonhoz. A másik kagylót ö maga illesz­
tette a füléhez.

Egy lipótvárosi nagykereskedő fele­
sége beszélt. Hirtelen beteg lett a kis­
lánya. kéri a háziorvos urat, hogy rög­
tön jöjjön el a gyermekhez.

— Nagyon sajnálom — szol a tele­
fonba a doktorné — az uram este eluta­
zott egy vidéki betegéhez, csak holnap 
délben jön haza.

— Istenem, Istenem, — sopánkodik 
bele a telefonba az aggódó anya — mi­
nekünk más orvoshoz nincs bizalmunk, 
most mit csináljunk holnap délig?... 
Ugyan, édes nagyságos asszony, hiszen 
magának is vannak gyermekei, nem ad­
hatna valami tanácsot, hogy mit csinál­
junk? A kis Lilinek vörös a torka és 
láza van.

Az orvos erre a fülébe sugdosta a fe­
leségének, hogy mit mondjon a telefon-

de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert magyar 
dohány néven.eladtak neki másfelet.

Szirmay Vilmos honfitársunk már .1 éve dohánytermelő, meg pedig Cheswidk 
mellett az Allegheny River egyik szigetén levő 80 aiternyi gazdasagaba.i, 

’ahol kizárólag és többféle magyar faidohányokat termeszt.
Ezeket a magvar ember áitai termelt magyar dohányokat magva, emberek kínálják magyar embereknek, valódi jó, teljesen érett tort«- to minő­

ségben és olcsóbb áron, mint a mások által ánm dohány o..
Lehet venni 5 centes és 18 centes csomagban, pipába való dohányt 

és 10 centes csomagban cigarettának vágott dohányt- .
Minden csomagban van egy értékes szelvény, melyekért ajándékot adun*.

A cigaretta dohányban még hazai papiros is. ^ . ..
Próbálják meg ezeket a dohányokat használni: küldhetik a pénzt bélyegbe 

is, de legjobb, ha összeállnák többen és egyszerre rendelnek.
Minden levelet igy keli czimezni:

Szirmay és Perényi Tobacco Co.,
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PITTSBURG, PASECOND AVE.,P. 0. BOX 1539 -Vet«. ycrK. Ti- y.■daíy: Ferínyi. 422E. JgtASj Sí

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 4S-as Likőr hazafias ital Gőgí-gycognac Baraczkcognac Ba. 

raczkszesz. Baraczkcréme. Port-Artur Keserű Gyomorerosito Likőr, Alföldi Tea- 
rum Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.

A „RADIAL LLIXIR”-T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­

kotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerosito likőrhöz, mely csakis a legjobb 
gvógyfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
ieen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a ".Radial Elixir" és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo- 
mást nem fog érezni. .. . ...

\ Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike "mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fe- 
vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten .Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gvógyfüvek és növények gozlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok
Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK

Alapittatott az 1889-ik évben. Egyesült eröreL

JACOB KLEIN

- Tessék klórkálival gargarizáltatni 
& gyereket... — mondta az asszony a 
telefonba a férje diktálására — az sem 
árt, ha a nyakára vizes borogatást tesz­
nek nem nagyon hideg vízből... állott 
vízből... igen... állott vízből... az­
után ... azután... ha emelkednék a 
láz, tessék a gyereket vizes lepedőbe 
csavarni... és'kétóránkint mérni a hő­
mérsékletét ...

__Igen... igen... — felelte minden
mondat után a telefonba a nagykeres- 
kedöné. — Köszönöm, nagyon köszö­
nöm az útbaigazításokat! Csak még

MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASUTTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FOÜGYNÖKSEGE 
1340 PENN AVENUE, PITTSBBB6, PA. * * 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK pénzt az óhazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük » 
nénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó-vevényt. , . , ,

VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 
mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszerezzük az 
eredeti betétkönyvecskét. , „ , . ...

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti áram és nagy kiterje­
désű összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.

JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan
járunk betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hitelt&rsulat javára le.

The American Savings & Trust Ce., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt 4116 takarékpénztár négyszázalékos letétszámlára, hol s magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.
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ft KILENGZVENKILENGZES 
... SZÁMÚ SZOBA....

— B Ü N C G Y I REGÉN Y.—

Irta: Griff iths Arthur.

Tizennegyedik folytatás.]
Tudja a leírását ? gyorsan ki wie. 
Egy fél ti. — folytatta Bánion el­

szántán. az egész történetet saját mód- 
szerint adva elé. — ki egy evezős­

ig jön jött t ’adixhéd. Fid fedeztem a ha­
jót s annak evezéseit is. Azok mond­
áik nekem, hogy ék segítették elvinni a 

vendét a hajóra s aztán az illető férfi - 
\;d együtt visszaszállították Cadixba. 

He a férfi? Írja le őt, kérem.
— Külföldi volt, nem rosszul beszélt 

spanyolul, de mégis idegenszeriileg; 
m in volt tengerész, habár annak ipar­
kodott feltűnni és bőröndjével együtt 
, zv. a rakpart közelében lévé matróz la­
kásába vitette magát. Egy fekhelyet 
kívánt szerezni, mint mondta, egy Dél- 
Aniet ikába készüli', hajón.

— És vájjon talált-e aztán .’
Azt senki se tudja megmondani; 

másnap eltűnt, a bőröndöt hagyva hát­
in a lakás bérének kifizetésére. Bar 
,„ska moly-ette ruhadarabot kivéve, 
melyek már legalább is tizenkét eszten­
deje heverhettek benne, — a bőrönd 
semmit se tartalmazott.

Egyes lmnezut. — jegyezte meg 
Ye.rheyden kapitány, ki figyelmesen 
hallgatta Kantont — szépen lerázta 
magáról a bőröndöt.

Miután mindazt, amire szüksége 
volt, kiszedte belőle. De most már Bá­
nion. Írja le annak az embernek külse­
je; is. Nemde magas, középkorú, sötét 
arezszinü. őszülő hajú.. -

— Nem. sir, inkább fiatalnak, ala­
csonynak, hízásra hajlandónak, sápadt 
arezunak. szaJmaszinü hajjal es hálá­
vá nv, igen világoskék szemekkel bíró­
nak Írták le ét valamennyien.

Kétségtelenül, ez nem lehetett más, 
mint Janssen <’őrnélis, a pinvzer; es 
gondolat menetem ösztönszerüleg egy­
szerre egészen más, tij irányba csapott 
át.

Fgvan mi hozhatta ót t’adixba — tű­
nődtem magamban. Semmi jo ezek any­
uéi bizonyos. Alkalmasint több bizo­
nyítékot akart kikutatni Sarsfield ellen 
és pontosan tudta, hol találhatja fel 
azokat.

De vájjon honnan tudhatta, egysze­
rűen abból merítette volna tudomását, 
niit a felső dohányzó-szobában kihallga­
tott? Nem. akkor nehezen értesülhe­
tett még Yriarte anyjának pontos lak- 
eziméről, nehezen juthatott oly bizal­
mas dolgok tudomásának birtokába a 
meggyilkolt ember életéből; mindezt 
csakis a meggyilkolt egyéntől tudhatta 
ki, de miként ?

Bizonvos, hogy mikor mar gyava 
módra saját kesével hátulról leszúrta, 
letépte kebléről a feszületet, a szent ké­
pet, — melyre annyira hivatkozott és 
melvet, mint hiteles igazolványt muta­
tott be anyjának, a nevezetes bőröndöt 
elkérve. Ily logikai következtetésre 
juttatott okoskodásom. Szerintem e 
pillanattól fogva Janssen Cornells volt 
az igazi gyilkos!

XIY.

.4 funiókorsi.

Búcsút véve amerikai barátomtól, kö­
vetkező nap elhagytam Cadixt. Külde­
tésem gyümölcsöztetú volt, nem ugyan 
olyan természetű, aminüt vártám, de 
még sokkal örvendetesei)!) gyümölcsöt 
termett fáradozásom.

Nem csupán oly meggyőző bizonyíté­
kokat szereztem, mely a gyilkost bör­
tönbe juttathatja, hanem megszabadí­
tottam általa Sarsfieldet is, az öt mél­
tatlanul terhelő vád alól.

Egv másik forrását az elégültségnek 
az a tudat képezte, hogy ép tulajdon­
képpen nagy szolgálatot tettem Ber­
tram kisasszonynak, ily módon hantra 
el a veszélyt sógoráról.

Oly édes, boldogító érzés volt mar az 
is, hogy némi igényt tarthattam a szép 
leány elismerésére. Folyton nőve 'vo 
vonzalommal gondoltam reá egész hosz 
szu távollétem alatt.

Londonban meg se pihenve, utaztam 
egyenesen Bytheseába és egy késő este 
érkeztem meg a Grand Hotelbe, éppen 
egy hónappal később távozásom után. 
Az évad már hanyatlóban volt, a he .* 
már nagyon kiürült, sokkal jobban, 
mintsem Gray, a fogadós kívánta vo 
na. mit ö határozottan a 99-es szoba ka­
tasztrófájának tulajdonított.

— Nekem igen sokat ártott a gyil­
kos, vallotta be nekem a fogadós bizal­
masan. kicsiny belső szobájában, hol 
egy szivart szittnnk el együtt, mielőtt 
bementem lakásomba.

— A rendőrség még mindig nem fede­
zett fel semmit? — kérdeztem.

— Én úgy hiszem, ezt ön sokkal job­
ban tudhatja, sir, nálamnál, — felelt 
jelentős pillantással.

— Mi indítja önt e véleményre?
— Mr. Smart elárulta előttem, mi 

vezette önt Spanyolországba. Még az 
egész sereg itt van, — mondta, s a fo­
gadós hangjából kivettem, hogy Sars- 
rteldékre czéloz, kikre már nem igen so­
kat tartott.

— Miféle sereg? — kérdeztem szán­
dékos bárgyuságga 1.

— Azok a Sarsfieldék. Csodálom, 
hogy elég arczátlanok még tovább is itt 
maradni. De legalább annál könnyebb 
lesz ét kézrekeriteni.

— Hogyan! Mr. Sarsfieldet ! Nem 
értem. Hiszen azt hittem, beteg volt.

— Azt állítják, hogy görcsös roha­
mai voltak — felelt Gray megvetőleg. 
Most már újra jobban vau, mint valaha 
volt.

— Nagy örömmel hallom ezt. Na­
gyon sok aggodalmat állítattak ki sze­
gény hölgyek a megpróbáltatás ideje 
alatt. Jó éjszakát mr. Gray — mond­
tam aztán röviden, a székemről felkel­
ve, mintegy kimutatva, hogy mar meg­
elégeltem pletykálkodását.

Másnap reggel első látogatásomat u 
rendőrségnél tettem meg. Egész terje­
delmében elmondtam Stuartnak és Has­
it ipnak mindazt, ami Cadixban történt.

— Meg kell kerítenünk azt a gaz Cor- 
uelist, — mondta a rendőrfőnök, mi­
után melegen gratulált nekem a jo ered­
ményhez. Emlékszem a ficzkora. Se- 
hogysem akarta megérinteni a hullát 
akkor az első reggel, a gyilkosság elkö­
vetése után. Akkor is különösnek ta­
láltam viseletét s feltűnt nekem.

— Ej, de hát hol lehet a hitvány ? 
Nem fogjuk egykönnyen kézrekeritliet- 
ni, — mondta duzzogó hangon llasnip. 
Nekem úgy tetszett, mintha boszankod- 
nék reám a valódi gyilkos felfedezésé­
ért.

— A legnehezebb dolgot kivittük, ki­
nyomoztuk a bűnöst. Most mar nem 
lesz nehéz elfogni a gyilkost egy kis tü­
relemmel, ezt tudnia kellene, llasnip, 
— mondta Smart.

A detektív a fejét rázta s még mindig 
elégületlennek látszott.

— Nagyon valószínű, hogy távol fog­
ja magát tartani. Minden attól függ 
egyébiránt, visszajött-e Angliába és 
szándékozik-e nyomást gyakorolni 
Sarsfieldre.

__Vájjon merészelné-e azt tenni, mit
gondol ön ? — kérdezte Smart. — Az 

vakmerőség volna tőle s valóban 
mint beismerni a gyilkosság té­

nyét.
__De ha nem akarná azaltal zsarol-

ni, mi előnye lenne a bűntényből, miért 
követte volna el akkor! Czélja csak az 
lehetett, hogy hasznot húzzon a titok­
ból. mit Yriartétól ellopott és hogy bi­
torolja a hatalmat, melyet az kezébe 
adott.

— Soha se fogja ő magát mutatni, 
gyezte meg Hasnip.
— Az nem is szükséges, 

lést más által is eszközölheti és gyako­
rolhat nyomást oly módon is, hogyő ma­
ga a háttérben marad.
_ Nos, hát ha úgy történnék is, — 

mondta Smart, — időközben majd tőr­
be csaljuk mi mr. Janssen Cornelist. 
Majd hirdetni fogjuk a rendőri hírlap­
ban.

__Nem, nem; olyasmit nem szabad
tenni. Ne sejtessük vele, hogy öt gya­
núsítjuk; az csak óvatosságra figyel­
meztetné. Eddig úgy hiszem, fogalma 
sincs arról, hogy tudunk ellene vala­

mi gy 
annvi,

jég
A fenyege-

mit.
— Biztos ön abban!
— Csaknem teljesen. Ha közhírté 

teszik, minden esetre koczkáztatják a 
lehetőséget, hogy elfoghassák ot szép 
csendesen.

— De rábirhatja-e ön Sarsfieldeéket, 
hogy értesítsenek bennünket, ha Cor­
nelia életjelt ad magáról!

__Igen, megkísérlem s magamra
vállalom ezt.

Egyébiránt nem volt oly könnyű dő­
lő0, megújítani az érintkezést ismét 
Sarsfieldékkal. Az étkezésnél talál­
koztunk, némán üdvözöltük egymást, 
de alkalmam nem volt egyikükkel sem 
beszélhetni, ügy tetszett nekem, mint­
ha kerülnének, belevéve még Bertram 
kisasszonyt és Fawcett kapitányt is.

Második reggel már egyik sem jelent 
meg közülük és meglepetéssel hallot­
tam, hogy Sarsfield ismét sokkal rosz-

mégis a saját érdekükben kívánatos 
volt, hogv ők mielőbb értesüljenek 
mindarról, mit én Janssen Cornells el­
len megtudtam. Ennek folytán elha­
tároztam találkát kérni egyik, vagy 
másik urhölgytől. Felküldtem névje­
gyemet azon üzenettel, hogy felette fon­
tos közlendők miatt kívánnék velük ér­
tekezni. A felelet sokáig késett, de vég­
et- kérettek, mennék fel a nappali szo­
bába.

Bámulatomra Fawcett kapitány fo­
gadott.

— Én mi's. Sarsfielddel, vagy Ber­
tram kisasszonynyal kívántam beszél­
ni — kezdtem igen feszesen.

— Ők mindketten el vannak foglal­
va. Mr. Sarsfield állapota folytonos 
ápolást és nyugalmat igényel. Az ön 
második gyáva támadása megtette vég­
leges hatását.

— Fawcett kapitány, ön magyará­
zattal tartozik nekem. Ön egyszer már 
merészelt hozzám ily rendkívüli nyel­
ven beszélni s azr sem fogom tűrni, ért­
se meg jól.

__Magyarázat I Az ilyen düliöskö-
dés mit se használ, sir. Ön igen jól 
tudja, mit gondolok én. Hanem most 
siessen, mondja el amit akar, azután 
távozzék. Már az maga durva, arczát- 
laii sértés, hogy ide betolakodik, egy 
beteg, talán egy haldokló szobájába.

__-Az égre, ember, most már beszél­
jen nyíltan, szólnia kell! kiáltottam 
fenyeget őleg.

— Elmondom, ha már ennyire zak­
lat. Én önt üldözéssel, aljas, gyaláza­
tos fenyegetéssel vádolom, mit e sze­
gény, boldogtalan ember ellenében 
használ, — mondta s a szomszéd beteg­
szobára mutatott.

__Az hazugság! gonosz rágalom,
rosszakaratú koholmány, esküszöm!

— Ön még tagadja, mit? — mondta 
csaknem őrületes fitymálással.

__Tagadom! Természetesen és ha­
tározottan. Gyűlölete irántam tévút­
ra vezeti önt.

__Nehezen hiszem. Csalhatatlan bi­
zonyítékok vannak ellene.

— Valóban ? Miféle bizonyítékok ? 
— Az első támadás akkor érte Sars­

fieldet éppen, mielőtt ön elhagyta Bv- 
theseát; és éppen visszatértekor ismét­
lődött újra.

— Borzasztó ! Ember! ön szándé­
kosán ámítja magát. Ha valaki fenye­
gette Sarsfieldet. az nem én voltam; 
ezt ünnepélyesen kinyilatkoztatom be­
csületszavamra.

Nem volt időm a mondat befejezésé­
re. .V hálószoba ajtaja kinyílt, ruha 
suhogását hallottam és Bertram kisasz- 
szony kisirt szemekkel, legnagyobb fel­
indulás s izgatottságban, belépett.

— Jól tudtam én azt. Biztos voltam 
felőle — mondta, s ösztönszerüleg meg­
ragadta kezemet. Ön nem követhetett 
el oly gyáva tettet.

— Oh, miss Bertram, lehetséges-e, 
hogy valaha kétkedett bennem? — kér­
deztem szemrehányókig.

— Nem, nem valóban nem. Ö, Faw­
cett kapitány állította; ö akarta min­
den áron...

— ügy hiszem, Fawcett kapitány is 
be fogja még ismerni igaztalanságát. 
Bocsánatot fog kérni...

— Soha!
— Majd meglátjuk. Hanem most 

csak időt vesztegetünk. Úgy értettem, 
hogy mr. Sarsfieldet fenyegették vala­
mivel ?

__Két ízben, — mondta hévvel Ber­
tram kisasszony, figyelembe se véve 
Fawcett kapitány fenyegető taglejtését. 
— Beszélnem kell. — mondta tehát 

»két ízben. Először ama levél által, 
melynek átadásánál ön is jelen volt, s 
másodszor ma reggel- íme, itt van, ol­
vassa el mind a kettőt.
— Nem, nem szabad átadni, miss Ber­

tram, — vetette magát közbe Fawcett 
kapitány, hatalmába iparkodva keríte­
ni a leveleket. — XTe feledje, hogy mr. 
Sarsfieldnek titkát árulja el.

— Én nem hiszem, hogy mr. Sars­
fieldnek egyetlen titka is lehetne már 
előttem, — kiáltottam hirtelen.

— Szeretném tudni, honnan meríti 
ön ez elbizakodott állítását, — mondta 
Fawcett kapitány még mindig sértege­
tő modorban.

— Többféle forrásból. Mindent ki­
tudtam a „Dos Hermanos“-ról...

— óh! Mr. Leslie! ne legyen ön, ké­
rem, tulszigoru s ne Ítéljen elhamarkod­
va. Szegény sógorom jóllehet karhoz- 
tatásra méltó látszólag, de tényleg ár­
tatlan s kigyje el, nem az ő tudatával 
intézkedtek.

— Miért félt hát akkor annyira a le­
leplezéstől ?

— Hát nem látja ön át, mr. Leslie, 
ha az eset köztudomásra jut,

Londonban és mindenütt. Az az em­
ber idejött s fenyegette őt, hogy min 
dent napfényre hoz és kihiresztel.

Ez volt tehát a titok, melyet Janssen 
Cornelis ellesett.

»— Most már megmondhatom önnek, 
ki irta e leveleket, — szóltam. — Re­
mélem. szabad olvasnom azokat ? Sőt 
kell is tudnom tartalmukat, hogy segít­
ségükre lehessek önöknek, amit óhaj­
tók, már pedig őszintén segíteni kívá­
nok önöknek, miss Bertram. I gy e 
bár, elhiszi ?

Most már minden ellenvetés nélkül 
átnyújtotta nekem a leveleket egy nyá­
jas tekintet kíséretében, mely lelkem 
mélyéig hatott.

Átolvastam a leveleket. Az első. mely 
közvetlen Bytheseából való távozásom 
előtt érkezett, nagyon rövid volt s a kö­
vet kezűleg hangzott:

„Ne h igy je magát szabadnak, ó 
meghalt, de mások is tudják.“

A másodiknak tartalma pedig ez:
„E levél Írójának keze közt vannak 

az ön bűnösségének bizonyítékai. Ön 
felhatalmazta az öldöklést s igy felelős 
azért. Önnek meg kell vásárolni a hall­
gatást. Meg akarja-e fizetni kellően a 
titoktartás árát? Most rögtön követe­
lek érte 500 fontot és 500 fontot hat hó­
nap múlva.“

„Ha beleegyezik a feltételbe, ne hú­
zássá fel ablakának redőnyeit hálószo­
bájában. Én látni fogom délután négy 
óráig. A pénzt pedig aztán aranyban 
helyezze napszálltakor a tengerpart 
északi részén levő legutolsó fürdökocsi- 
ha. A fürdömozgony be van lakatolva, 
de kulcsát megtalálja a mögötte levő 
fal tizenharmadik, vagy tizennegyedik 
köhasadéka közt, a huszonkettedik lám­
pakarótól számítva lefelé.“

„Ha pedig nem egyezik bele és reám 
akar lesetni, vagy megkísérli kijátszá­
somat, akkor vigyázzon! Elfogatásiul! 
után való napon egy biztos kéz London 
valamennyi hírlapja számára leveleket 
fog szétküldeni, melyek az ön tökéletes 
bűn részességét foglaljak magukban a 
„Dos Hermanos“-t illetőleg, — vala­
mennyi okmány másolatával együtt, 
melyeknek eredetije az én birtokomban 
van.“

Ügyes, ravasz gazember! Vakmerő 
és arczátlan, egyszersmind ezt bizonyít­
ja visszatérése is Bytheseába es hogy 
még ő mer fenyegetődzni. Mert hogy 
Bytheseában van, annyi bizonyos.

De a meglepetés elleni védelmét és 
saját tőrbe jutását illetőleg mégis el- 
számitotta magát szerintem. A fenye­
getés, hogy leleplezést fog tenni a napi 
hírlapokban, már okvetlen hiábavaló 
volt. Egyetlent kiadó sem koczkaztat- 
ná meg oly állítások híresztelését a 
nyilvánosság előtt, melyek oly becsület­
be vágó látszattal bírnak.

Most, mikor végre meggyőződtek jó­
indulatomról s többé kétségbe nem von­
ták, kivéve Fawcett kapitányt, családi 
tanácskozásra kérettem fel. Láttam 
magát szegény Sarsfieldet is, gyenge, 
szenvedő volt, de azért még mindig ké­
pes arra, hogy ellenszegüljön vakon 
alávetni magát üldözője követeléseinek.

— A levelek sohasem fognak meg­
jelenni, — mondtam.

— Tartalmukat mégis sokan megtud­
hatnák, s azt én nem élném túl. Nem, 
nem, inkább megvásárolom azokat tőle.

— De az az ember gyilkosságot köve­
tett el, s igy neki nem szabad kisiklani 
a törvény kezéből.

fin úgy hiszem, Sarsfield inkább meg­
kímélte volna a gyilkos Janssen Corne­
list méltó büntetésétől, csakhogy ne 
koczkáztassa saját meggyaláztatását.

— Fogassák el őt akkor utólag, egé­
szen függetlenül tőlem, — mondta bá­
gyadtan. — Ne sejtessék vele, hogy én 
részese vagyok elfogatasanak. Ln meg­
fizetem neki, amit kivan, azután a töb­
bi legyen az önök dolga.

Tekintettel Sarsfield izgatott és gyen­
ge állapotára, beleegyeztem kívánságá­
ba s megígértem a bytheseai rendőrség 
nevében, hogy jelenleg nem bántjuk 
Cornelist ő miatta. Hadd vegye at a 
pénzét s menjen el vele, de szem elől

nem tévesztjük és mikor mar elvezni 
foltja nyugalmát Sarsfield és a zaklatá­
soktól való félelme szűnni fog, akkor 
majd kézre kerítjük biztosan okmá­
nyaival együtt.

Mindent úgy intéztünk el. Az ablak 
redőnyeivel kívánság szerint jártak el 
és senkisem hullatta, vájjon Cornelis 
személyesen jelent-e meg a sétatéren 
megnézni a jel megadását. Napszallta- 
kor Fawcett, a család házi barátja ki­
ment a tengerpart északi végére az ara-

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
óhazába hetenkint kétszer, a legpento- 

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

THE RÓNAY CO„
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a legjutányosabb árban kaphatók.

KR AJ NYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,0.2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billiárd, kugllzó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

KEPMSELŐIIK.
A „Bevándorló“-! a következő urak képvise­

lik a következő helyeken olvkép. hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtár­
hatnak: „ , _. .
MAKRAY JENŐ ur...............South River, N. J.
VERES JÁNOS ur.......................... Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur.............Poughkeepsie, N. Y.
TORHÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur......................Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur..................Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur..South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur...............South Sharon, Pa.
BICZÓ FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J„ 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

f.'AGYAR, NÉM T, TŐT, LENGYEL atb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzácstól*, Magyarorilág 

legfüggetlenebb is legelterjedtebb napilap]*. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai főműnk*tára*!: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája • a 
67-es politika legkérlelhetetlenebb llldösöje.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika termetére égési évre Jé —
Félévre ................................................................
Negyedévre ...................................... ■ • • • ■ • • vl-»o

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. ker„ Rökk Sellárd-u. 9. ex.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldö budapesti irodája 

IV., Sütő-utcza 6. arám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY,

IZSÁK JÁNOS, közjegyző
”MAGYAR PÉXZKÜLDŐ és ÜALTÓIX'TÉZETB

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője. ................................. .. , ...

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnák és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen
járok el. . . ...

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

szabbul van. Vonakodtam attól, hogy hogy — — — - ,
erőszakkal rontsak be hozzájuk és pedig mennyire elitélték volna a városban, el

X ALPHA, N. J.
I WHARTON, N.

FIÓKÜZLETEK:
PHILLIPSBURG, N. J. 
SOUTH BETHLEHEM, PA.
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Vélitek, május S.

B. oldal.

„vakkal, melyeket egy távirati intézke­
dés folytán Sarstieid egyik jegyznje bö­
kött meg Londonból. Egész sora állott 
olt a használat lan fiivdékovsikuak. A 
kulcsot is megtalálták a kijelölt helyen.
A lakat felnyitása, az arany letétemé 
„Ve. a gépezet újra helakatolasa s a 
U„,cs visszahelyezése mind nem vett 
„,,k illa igénybe es a tengerpart szaha 

hagvatott Cornells számára, hogy 
magával vihess,- zsákmányát.

I),. még sem egészen szabadon. Has­
ul,, s egv"másik detektív egyszerű pol- 

öltözékben, a közvetlen szomszé- 
,1„< fill'd:,koesibol lesték az egész éjen 
• II. kocsiba lyukakat fúrtak s az egész 
cjjet ott töltötték. Megbízatásuk ab­
ból állott, hogy ki lessek, ki viszi el a 
pénzt, aztán kövessék az illetőt ta\ol- 

(le a nélkül, hogy gyanút keltené­
nek; Sars tieid aggályai iránti tekintet­
ből, de ne téveszszek ót szem ehd es 
mindaddig nyomában maradjanak, míg 
meg nem győződnek, hogy oly helyre 
megy, hol biztosan tőrbe keríthetik.

XV.

Bythi svától .intircrprnig.

Másnap Smarttal korán reggel fel­
sétáltunk, llasnip jelentését átvenni. 
Az előre megegyezett jelre kijöttek a 
detektívek jelentést tenni éjjeli műkö­
désük eredményéről.

__Nos ? — kérdeztük egyszerre.
— Semmi sincs. Senki sem jött ide 

— válaszolt llasnip durczás hangon. 
Az egész csak felültetés volt. Mi hely­
telen módon kezdtünk a dologhoz.

---- lói őrt állottak-e önök ? — kérdez­
tem hitetlenül.

__Természetesen. Mi kötelességsz, -
iáién jártunk el.

llasnip egész neheztelő,leg nézett 
rám.

— Gyönyörű ól-állas! — kiáltott fel 
Smart, ki megvizsgálta a fürdő,-kocsit.
__ Nézze vsak, hisz ez az ajtó nyitva
van.

— És a pénz?
— Eltűnt.
— A gvilkos elég biztosra jött 

mondta llasnip.
"—I),. hát hol voltak önök, llasnip?

s aztán szigorúan hozzátette: Ezért 
felelősségre vonom mind a kettőjüket.

! Vége következik.]

SXERKESXTÖI VXEXETEK.

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kishirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

KIHIRDETÉSEKET 
elfogad a „Bevándorló“ minden 

ügynöke és a kiadóhivatal. 
327 East 13 street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.

A new yorki 14-ik utczai ref. egyház lelkésze: 

Harsányi László. — Istentisztelet minden 

vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210 

második Avenue.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét, rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar- 
tha J. ..Bevándorló“ 327 E. 13 Street.

P1TTSBURGI IRODÁNK 
arról értesít bennünket, hogy McKees- 
porton BREUER DÁVID urat, 137 
második avenue alatt bízta meg a Be­
vándorló képviseletével. Ugyancsak a 
pittsburgi iroda LENGYEL SÁNDOR 
urat is felhatalmazta előfizetések gyűj­
tésére.

KISS JÓZSEF ur
Barbcrtonban és környékén képviseli 
lapunkat. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink figyelmébe és jó­
indulatába.

GÉPIRÓNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendök: R. G. care of Bevándorló, 
327 East 13 str., New York.

KITŰNŐ KERESET.
A drótnélküli telefonálás terjesztésé­

re alakult részvénytársaság jókinézésü, 
intelligens magyar ügynököket keres 
részvények eladására előnyös feltételek 
mellett. Jelentkezhetni személyesen, 
vagy levélben ezen ez lm alatt: The 
Ellsworth Co.. 43—49 Exchange Place, 
.Vcir York. A levelek magyar nyelven 
Írandók.

E LSÖ M A G Y A R VENDÉG LŐ 
Wheeling W. Ya. és környékén. Pom­
pás magyar konyha. Szobák jutámos 
árban. Jó hűsítő italok. Kéri a ma­
gyarság támogatását Rigó Lajos tulaj­
donos. 840 Market St.,Wheeling,W.Ya.

FELKÉRETIK Major Ferencz vas­
megyei poniczi illetőségű honfitársunk, 
hogy a Bevándorló passaici fiókirodá­
jában, 16 Monroe street Passaic, jelent­
kezzék.

ELADÓ egy jóforgalmu butchor-
és grocery-üzlet Bridgeport, Conn, 
egyik magyarlakta részén. Az üzlet 
kitünően jövedelmez. Ilazautazas miatt 
készpénzért adják, -jutányos áron. Fel­
világosítást a Bevándorló kiadóhivata­
la ad._____________________

KERESEM Vágó Lajos sógoromat, 
aki legutóbb Ohio állambeli Daytonban 
dolgozott. Fontos családi ügyben sze­
retnék vele érintkezni. Értesítések kül­
dendők erre a czimre: Szabó Boldizsár. 
P. O. Minersville, Pa.

RANKINI 1. M. MŰK. ÉS ÓNK. KÖR.
— Alakult 1907. január hó S-án. —

Gyűléseit tartja minden hő első vasárnap­
ján a Schwartz-féle Hallban.

Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 
Dusán: jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Uukurow Dusán; pénzügyi titkár: Csapata Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a., Bodács 
Sámuel, Nagy Bertalan, Fias Istók, Fenyős 
András; könyvtárnok: Kardos István.

fordításokat magyarból angolra és an­
golból magyarra, valamint bárminemű okiratok 
bármily nyelven való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

THE CITY BANK co 
biztos, erős, megbízható.

Takarékbetétek után 4 száealékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

KUFFLER MIHÁLY. Perth Amboy. Feltét­

lenül igaza van önnek a közleményében. Még­

is ajánlatosabbnak tartjuk, hogy ne bolygassa 

többé ezt az ügyet. A jövőben óvatosabbak 

lesznek az -ilyen urak. de óvatosabb lesz a ma-

SZABÓ PÉTER. New York. önnek van iga­

za. Clevelandi laptársunk nyilván tévedett. 

Roosevelt csuk EGYSZER lett megválasztva el­

nöknek. Első ízben aíelnőknek lett megvá­

lasztva s csak McKinley halálával került az el­

nöki székbe.

Főt. F—S L—S. Newark. A kérdezett czim:

:7 Morris Avenue. Elizabeth. X. J.

PINTÉR FERENCZ. Győr. Levele élteimé­

ben a lapot megindítottuk. Reméljük, hogy 

szerencsésen érkezett haza. üdvözlet.

Tiszt. B—S I—N. Wallingford. Kérjük an­

nak a kis számlának szives kiegyenlítését. 

Higyje meg. nem érünk rá annyi felszólító leve­

let Írni.
VARGA JÁNOS. Chicago. Édes uram, ha mi 

nem törődünk vele. ne törődjék vele ön sem. 

Szives ajánlatát köszönettel mellőzzük. Ha 

New Yorkba jön. szívesen látjuk az irodánk­

ban.
FOGADÁS, New York. Mindketten tévedtek. 

1 Azt a könyvet Eötvös József báró irta. 

■> Azt az urat nem láttuk soha. ->. Igen, majd 

június havában.

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóváros! üzlet; 153 East 4 street 

NEW YORK.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát.

— JUTÁNYOS ARAK. —

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
pénzküldö irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J„ 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg es 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.
*

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK- ÉS SZALONJÁBA.

aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb 
italokat akarja kicsinyben és nagyban; 
aki olcsón és biztosan akar az óhazába 
utazni: aki pénzét gyorsan és biztosan 
akarja hazaküldeni; aki pénzét biztosan 
és jótállás meleltt akarja elhelyezni; aki 

jól akar étkezni és jó szobát kapni.

Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
V. cs. és kir. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb banküzlet
Le vél czim’. NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

PASSAICI IRODÁNK 
előfizetések felvételére és nyugtázására 
meghatalmazta ALLEXTOW NBAN 
Mészáros Bros., és NAZARETHBEN 
Pearl Lajos n rakat.

The -STATE BANK'
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároe 

Kneisel János.
Töke, felesleg, nyeremény,

több, mint ...........................  $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

„A HARANGOZÓ FIA.“ Fölötte 
érdekes regény a függetlenségi harcz- 
ból. Irta: Vértesi Arnold. Ára bar­
mi néz cent, ami bélyegekben is beküld­
hető a Bevándorló kiadóhivatalába. 
327 East 13 street, New York.

kitűnő FARM, nagy terjedelemmel, erdő­
vel. tóval. Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Petényi Béla, 422 East 14 Street, New 
York.

Dr. HÓDINKA TIVADAR ur
ez idő szerint Ohio államot utazza be a Beván­
dorló érdekében. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk Hódinka 
dr. urat honfitársaink figyelmébe és pártfogó- 

sába.

Chester Frank Dyer urnák, az amerlkei 
Egyesült Államok budapesti főkonzulának Iro 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alatt 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének Írod* 
ja. Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar ameri 
kaiak. kik az óhazában nehézségekkel talál 
koznak, forduljanak oda.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos, 

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

KERESTETIK Dozsnyay András 
abaujmegyei pusztafalui illetőségű hon­
fitársunk, aki állítólag a New Aork ál­
lambeli Yonkersen lakik. Szives értesi- 
tések e czimre küldendők: LU TERáN 
GYULÁNÉ, Box 125, Stanhope, N. J.

„B UNYADI HA L L“
404 East, 64 Street, New York,

A ve. A. és I. A ve. közt.
— Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok. —

MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptown! magyarság legkedveltebb mula- 
tója. — Minden szombat este nagy zene 

és hangverseny.

MAGYAR ÚJDONSÁG.
HELYI ÜGYNÖKÖKET keresünk Amerika 

minden részében gyönyörű magyar újdonsá­
gunk árusítására. Magyar honfitársainknak na­
gyon könnyen eladható, ügyes és ismeretség­
gel bíró emberek tehát szép jövedelemre tehet­
nek szert. Bővebb felvilágosításért fordulja­
nak azonnal erre a czimre:

NATIONAL MAIL ORDER COMPANY 
32 Broadway ---------------- New York.

(36, 37. 38)

TTbc jfriebman {Print
I 215 BOWERY — — NEW YORK. | 
I Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését.
I — Kitünően felszerelt magyar nyomda.— f 
1 Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. |

Burdosgazdák, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar, az Írjon nekem- 

Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa. 
Válaszbélyeget tessék küldeni.

:::MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

-— Alapittatott 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János. lev. titkár Pethe Károly, 
p. ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály, Horváth Já­
nos. Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidékén 
Rutsek Péter. Kolleszúr István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. . Fle. 
mingpark és Pittokban Kuruc \ endel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká- 
nva Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolva András és Kolozsi József. 
Coleyban tCastle Sbanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolva István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

MÓZER JÓZSEF
„KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 
53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. — A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

AMERIKA! MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland. O.

A Szövetség czélja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni, 
írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING. Cleveland. O.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William »treet 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, Ne* 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői fis 
vatal.
Nemeetközi Utazási Iroda és Pénzküldö Tire. 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave. 
New York City.

Schwabach magyar bankháza. 1431 1 A venae.
a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan esik 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. K8 
jegvzöi okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son *. C» 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Bur» 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és Mit» 
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-ka 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Beák 

Minersville.
Alaptőke $500.000.00. tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charlw 
R. Kear. pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Mononguhela-völgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében, öt* 
dik Ave. és Locust st. sarkin, McKeespert 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan * 
legolcsóbb árfolyam mellett. HajójegyeladAe 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mai 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerelk. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings i Trust Co. 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék •• 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pens 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik«
3 az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és réssr* 
uvesei magyarok. Fizet két százalékot csekk 
számlára. 4 százalékot betét számlára. Pén* 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda 
Klein Jakab, magyar bank- és váltőüzlete, 1S4 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható /»énzküldö és hajójegyei árusít* 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hasal 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankii., Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint* 
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 
zöl hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.
Perezei Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet, üzletvezető: Burger ■

Moskowitz J. D.. 1441 W. Dakota str.. Dayton.
Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­

nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi *« 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Töke $23.000. Elad hajójegyek»« 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street. Passaic.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű ok­
iratokat elkészít.

Kun Tamás. Wharton. Állami közjegyző.
Pénzküldö és hajójegy-elárusító.

Kiállít közjegyzői okiratokat és konzulétusi- 
lag hitelesítteti őket.
Wárady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Pénzküldö és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

i

ANGOL TANI TÄS LEVÉLILEG. 
Levélilej; tanítunk angolul Amerika 
minden iieéée. Tandíj havonta $2. 
Angol-magyar iskola, fordítási iroda. 
HÄNDEL B. ERNŐ, egyet, hallgató 

New York. N. Y., 61 Ave. A.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St.. Oak cor. 

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint Itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít Útbaigazításokat 
ingyen aa.

KIADÓ LAKÁSOK.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, és 

4 szobás, világos lukasok minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. — Iro­
da : 415 East 64 St. [június 1.]

R.. E.. A. S. S. CO. LIMITED

Rotterdam - New Yorki Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEW YORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 fejadő. 
MÁSODOSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA, ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kihozatni akar­

ja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik. 
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyre 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

#®Sxsx§x§xS
Charles R. Kear Harry F. Potter ®

elnök.
rr

pénztárnok.

1 ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke ......................  $50.000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.L

sál

VAJ


